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Deck:      1 

V0001 

Position: 01 
Laenge:    4 

STUDIENNUMMER 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPALTEN 1 - 4 JEDER KARTENART                             1305  99,9 
                                                             1305  99,9 

V0002 

Position: 06 
Laenge:    4 

OBJEKT - IDENTIFIKATION 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPALTEN 6 - 9 JEDER KARTENART                             1305  99,9 
                                                             1305  99,9 

V0003 

Position: 10 
Laenge:    2 

GEWICHTUNGSVARIABLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. KARTENART 1, SPALTEN 10 - 11                              1305  99,9 
                                                             1305  99,9 

V0004 

Position: 12 
Laenge:    1 

( WIR FUEHREN ZUR ZEIT IM BUNDESGEBIET EINE WISSENSCHAFTLICHE 
UNTERSUCHUNG DURCH, DIE SICH MIT EINIGEN AKTUELLEN FRAGEN 
BESCHAEFTIGT. ZU DIESEN FRAGEN HAETTEN WIR AUCH GERNE IHRE MEINUNG 
ERFAHREN. ) 
( 1 ) WENN SIE IHRE WIRTSCHAFTLICHE LAGE VON HEUTE MIT DER VON VOR 
EINEM JAHR VERGLEICHEN, FINDEN SIE DANN, DASS ES IHNEN HEUTE BESSER, 
SCHLECHTER ODER GENAUSO GEHT WIE VOR EINEM JAHR? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. BESSER                                                     221  16,9 
2. GENAUSO                                                    871  66,7 
3. SCHLECHTER                                                 213  16,3 
                                                             1305  99,9 
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V0005 

Position: 13 
Laenge:    1 

( 2 ) UND WIE BEURTEILEN SIE HEUTE DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE DER 
BUNDESREPUBLIK IM ALLGEMEINEN? SEHR GUT, GUT, WENIGER GUT ODER 
SCHLECHT? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR GUT                                                   131  10,0 
2. GUT                                                        883  67,7 
3. WENIGER GUT                                                236  18,1 
4. SCHLECHT                                                    30   2,3 
9. KEINE ANGABE                                                25   1,9 
                                                             1305 100,0 

V0006 

Position: 14 
Laenge:    1 

( 3 ) WAS MEINEN SIE ZUM AUSGANG DER BUNDESTAGSWAHL. HABEN SIE DAS 
WAHLERGEBNIS ERWARTET, ODER HAT SIE DAS ERGEBNIS UEBERRASCHT? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ERWARTET                                                   866  66,4 
2. UEBERRASCHT                                                357  27,4 
9. KEINE ANGABE                                                82   6,3 
                                                             1305 100,1 

V0007 

Position: 15 
Laenge:    1 

( 3 ) ( WAS MEINEN SIE ZUM AUSGANG DER BUNDESTAGSWAHL. HABEN SIE DAS 
WAHLERGEBNIS ERWARTET, ODER HAT SIE DAS ERGEBNIS UEBERRASCHT? ) 
( FALLS "UEBERRASCHT" FRAGE 3A STELLEN! ) 
( 3A ) WELCHES ERGEBNIS HATTEN SIE ERWARTET? 
( FILTERFRAGE 6, CODE 1, 14, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. MEHR STIMMEN FUER DIE CDU / AUCH: ALLGEMEINE 
   SYMPATHIEERKLAERUNG FUER DIE CDU                            12   0,9 
2. WENIGER STIMMEN FUER DIE CDU / KEIN CDU-SIEG                37   2,8 
3. ( SPEZIELLER WUNSCH AUSGEDRUECKT ) 
   SPD HAETTE GEWINNEN MUESSEN 
   AUCH: ALLGEMEINE SYMPATHIEERKLAERUNGEN FUER DIE SPD         19   1,5 
4. ( MEHR NEUTRALE BEURTEILUNG ) 
   MEHR STIMMEN FUER DIE SPD, SPD-SIEG ERWARTET               195  14,9 
5. CDU UND SPD ( UNGEFAEHR ) GLEICH STARK, 
   HINWEIS AUF KOPF-AN-KOPF-RENNEN                             60   4,6 
6. MEHR STIMMEN FUER DIE FDP                                   16   1,2 
7. ANDERES                                                      7   0,5 
9. WEISS NICHT / KEINE ANGABE                                  11   0,8 
0. TRIFFT NICHT ZU                                            948  72,6 
                                                             1305  99,8 
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V0008 

Position: 16 
Laenge:    1 

( 4 ) SIND SIE MIT DEM AUSGANG DER WAHL ZUFRIEDEN, ODER SIND SIE DAMIT 
NICHT ZUFRIEDEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ZUFRIEDEN                                                  774  59,3 
2. TEILS-TEILS                                                240  18,4 
3. UNZUFRIEDEN                                                242  18,5 
9. KEINE ANGABE                                                49   3,8 
                                                             1305 100,0 
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V0009 

Position: 17 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
UNZUVERLAESSIG - ZUVERLAESSIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR UNZUVERLAESSIG                                         40   3,1 
2. ZIEMLICH UNZUVERLAESSIG                                     90   6,9 
3. EHER UNZUVERLAESSIG                                        127   9,7 
4. EHER ZUVERLAESSIG                                          290  22,2 
5. ZIEMLICH ZUVERLAESSIG                                      433  33,2 
6. SEHR ZUVERLAESSIG                                          246  18,9 
9. KEINE ANGABE                                                79   6,1 
                                                             1305 100,1 
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V0010 

Position: 18 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
GEBILDET - UNGEBILDET 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR GEBILDET                                               20   1,5 
2. ZIEMLICH GEBILDET                                           33   2,5 
3. EHER GEBILDET                                               36   2,8 
4. EHER UNGEBILDET                                            341  26,1 
5. ZIEMLICH UNGEBILDET                                        449  34,4 
6. SEHR UNGEBILDET                                            333  25,5 
9. KEINE ANGABE                                                93   7,1 
                                                             1305  99,9 
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V0011 

Position: 19 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
UNBESTAENDIG - BESTAENDIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR UNBESTAENDIG                                           36   2,8 
2. ZIEMLICH UNBESTAENDIG                                       78   6,0 
3. EHER UNBESTAENDIG                                          119   9,1 
4. EHER BESTAENDIG                                            299  22,9 
5. ZIEMLICH BESTAENDIG                                        410  31,4 
6. SEHR BESTAENDIG                                            272  20,8 
9. KEINE ANGABE                                                91   7,0 
                                                             1305 100,0 
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V0012 

Position: 20 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
KLAR - VERSCHWOMMEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR KLAR                                                   37   2,8 
2. ZIEMLICH KLAR                                               90   6,9 
3. EHER KLAR                                                  169  13,0 
4. EHER VERSCHWOMMEN                                          320  24,5 
5. ZIEMLICH VERSCHWOMMEN                                      377  28,9 
6. SEHR VERSCHWOMMEN                                          220  16,9 
9. KEINE ANGABE                                                92   7,0 
                                                             1305 100,0 
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V0013 

Position: 21 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
LEICHTSINNIG - VERANTWORTUNGSBEWUSST 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR LEICHTSINNIG                                           14   1,1 
2. ZIEMLICH LEICHTSINNIG                                       48   3,7 
3. EHER LEICHTSINNIG                                          117   9,0 
4. EHER VERANTWORTUNGSBEWUSST                                 312  23,9 
5. ZIEMLICH VERANTWORTUNGSBEWUSST                             385  29,5 
6. SEHR VERANTWORTUNGSBEWUSST                                 342  26,2 
9. KEINE ANGABE                                                87   6,7 
                                                             1305 100,1 
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V0014 

Position: 22 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
VERTRAUENSWUERDIG - UNGLAUBWUERDIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR VERTRAUENSWUERDIG                                      23   1,8 
2. ZIEMLICH VERTRAUENSWUERDIG                                  52   4,0 
3. EHER VERTRAUENSWUERDIG                                     132  10,1 
4. EHER UNGLAUBWUERDIG                                        299  22,9 
5. ZIEMLICH UNGLAUBWUERDIG                                    390  29,9 
6. SEHR UNGLAUBWUERDIG                                        315  24,1 
9. KEINE ANGABE                                                94   7,2 
                                                             1305 100,0 
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V0015 

Position: 23 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
WICHTIG - UNWICHTIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR WICHTIG                                                15   1,1 
2. ZIEMLICH WICHTIG                                            28   2,1 
3. EHER WICHTIG                                                62   4,8 
4. EHER UNWICHTIG                                             313  24,0 
5. ZIEMLICH UNWICHTIG                                         342  26,2 
6. SEHR UNWICHTIG                                             450  34,5 
9. KEINE ANGABE                                                95   7,3 
                                                             1305 100,0 
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V0016 

Position: 24 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
AUFRICHTIG - HINTERHAELTIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR AUFRICHTIG                                             17   1,3 
2. ZIEMLICH AUFRICHTIG                                         40   3,1 
3. EHER AUFRICHTIG                                            139  10,7 
4. EHER HINTERHAELTIG                                         368  28,2 
5. ZIEMLICH HINTERHAELTIG                                     400  30,7 
6. SEHR HINTERHAELTIG                                         241  18,5 
9. KEINE ANGABE                                               100   7,7 
                                                             1305 100,2 
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V0017 

Position: 25 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
FORTSCHRITTLICH - RUECKSTAENDIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR FORTSCHRITTLICH                                        24   1,8 
2. ZIEMLICH FORTSCHRITTLICH                                    40   3,1 
3. EHER FORTSCHRITTLICH                                       119   9,1 
4. EHER RUECKSTAENDIG                                         335  25,7 
5. ZIEMLICH RUECKSTAENDIG                                     399  30,6 
6. SEHR RUECKSTAENDIG                                         298  22,8 
9. KEINE ANGABE                                                90   6,9 
                                                             1305 100,0 
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V0018 

Position: 26 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
FEST - WANKELMUETIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR FEST                                                   39   3,0 
2. ZIEMLICH FEST                                               63   4,8 
3. EHER FEST                                                  178  13,6 
4. EHER WANKELMUETIG                                          318  24,4 
5. ZIEMLICH WANKELMUETIG                                      347  26,6 
6. SEHR WANKELMUETIG                                          266  20,4 
9. KEINE ANGABE                                                94   7,2 
                                                             1305 100,0 
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V0019 

Position: 27 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
WELTOFFEN - PROVINZIELL 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR WELTOFFEN                                              20   1,5 
2. ZIEMLICH WELTOFFEN                                          46   3,5 
3. EHER WELTOFFEN                                             115   8,8 
4. EHER PROVINZIELL                                           337  25,8 
5. ZIEMLICH PROVINZIELL                                       385  29,5 
6. SEHR PROVINZIELL                                           304  23,3 
9. KEINE ANGABE                                                98   7,5 
                                                             1305  99,9 
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V0020 

Position: 28 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
PLANLOS - PLANVOLL 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR PLANLOS                                                18   1,4 
2. ZIEMLICH PLANLOS                                            47   3,6 
3. EHER PLANLOS                                               126   9,7 
4. EHER PLANVOLL                                              346  26,5 
5. ZIEMLICH PLANVOLL                                          402  30,8 
6. SEHR PLANVOLL                                              272  20,8 
9. KEINE ANGABE                                                94   7,2 
                                                             1305 100,0 
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V0021 

Position: 29 
Laenge:    1 

( MUSTERBLATT UEBERGEBEN! ) 
( 5 ) ICH WERDE IHNEN GLEICH EIN BLATT MIT EINIGEN WORTREIHEN GEBEN, 
DIE SO AUSSEHEN WIE HIER AUF DIESEM MUSTERBLATT. 
SIE SEHEN, SO EINE WORTREIHE HAT SECHS ABSCHNITTE UND REICHT ZUM 
BEISPIEL VON "SEHR FORTSCHRITTLICH" BIS "SEHR RUECKSTAENDIG". 
( AUF DEM MUSTERBLATT ZEIGEN! ) 
NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE SOLLTEN DIE GEWERKSCHAFT BEURTEILEN; DAS IST 
JETZT NUR EIN BEISPIEL. WENN SIE MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI EHER 
FORTSCHRITTLICH, DANN MUESSTEN SIE DAS AUF DER SKALA SO ANKREUZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                              X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE GEWERKSCHAFT SEI IM ALLGEMEINEN ZIEMLICH 
RUECKSTAENDIG, DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ HIER HINSETZEN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
FORTSCHRITTLICH                                          RUECKSTAENDIG 
                                             X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
EINE ANDERE WORTREIHE REICHT VON "SEHR ARM" BIS "SEHR REICH". 
WENN SIE DIE GEWERKSCHAFT FUER SEHR REICH HALTEN, DANN MACHEN SIE IHR 
KREUZ HIER HIN. 
( AUF MUSTERBLATT ANKREUZEN! ) 
 
               SEHR ZIEMLICH EHER     EHER ZIEMLICH SEHR 
          ARM                                            REICH 
                                                     X 
               : _____:_____:_____ : _____:_____:_____ : 
 
MANCHMAL WERDEN SIE NICHT WISSEN, WELCHER ABSCHNITT AUF DER REIHE AM 
EHESTEN ZUTRIFFT. DANN DUERFEN UND SOLLEN SIE RUHIG RATEN. SIE 
BRAUCHEN AUCH NICHT LANGE NACHZUDENKEN. GEBEN SIE IHREN ERSTEN 
EINDRUCK ODER IHR GEFUEHL WIEDER. 
KREUZEN SIE ABER BITTE JEDE REIHE AN, LASSEN SIE KEINE AUS. 
( BLATT A - RUECKSEITE VON MUSTERBLATT UEBERREICHEN! ) 
HIER IST NUN DAS ERSTE BLATT. 
ZUNAECHST MOECHTEN WIR SIE BITTEN, UNS AUF DIE EBEN BESCHRIEBENE 
WEISE ANZUGEBEN, WIE SIE DIE CDU EINSCHAETZEN? 
 
BEWEGLICH - STARR 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR BEWEGLICH                                              76   5,8 
2. ZIEMLICH BEWEGLICH                                          91   7,0 
3. EHER BEWEGLICH                                             192  14,7 
4. EHER STARR                                                 371  28,4 
5. ZIEMLICH STARR                                             297  22,8 
6. SEHR STARR                                                 190  14,6 
9. KEINE ANGABE                                                88   6,7 
                                                             1305 100,0 
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V0022 

Position: 30 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 6 ) WENN SIE EINMAL AN DIE VERSCHIEDENEN MITTEL DER UNTERHALTUNG 
UND INFORMATION DENKEN: 
WIE OFT HOEREN SIE RADIO? REGELMAESSIG, HAEUFIG, GELEGENTLICH, 
SELTEN ODER NIE? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. REGELMAESSIG                                               542  41,5 
2. HAEUFIG                                                    263  20,2 
3. GELEGENTLICH                                               237  18,2 
4. SELTEN                                                     180  13,8 
5. NIE                                                         83   6,4 
                                                             1305 100,1 

V0023 

Position: 31 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 6 ) WENN SIE EINMAL AN DIE VERSCHIEDENEN MITTEL DER UNTERHALTUNG 
UND INFORMATION DENKEN: 
UND WIE OFT SEHEN SIE FERN? REGELMAESSIG, HAEUFIG, GELEGENTLICH, 
SELTEN ODER NIE? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. REGELMAESSIG                                               625  47,9 
2. HAEUFIG                                                    194  14,9 
3. GELEGENTLICH                                               157  12,0 
4. SELTEN                                                     152  11,6 
5. NIE                                                        177  13,6 
                                                             1305 100,0 

V0024 

Position: 32 
Laenge:    1 

( EINZELN DURCHGEHEN UND KRINGELN! ) 
( 6 ) WENN SIE EINMAL AN DIE VERSCHIEDENEN MITTEL DER UNTERHALTUNG 
UND INFORMATION DENKEN: 
WIE OFT LESEN SIE TAGESZEITUNGEN, ILLUSTRIERTE, WOCHENZEITUNGEN - 
WOCHENZEITSCHRIFTEN? 
 
TAGESZEITUNGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. REGELMAESSIG                                               858  65,7 
2. HAEUFIG                                                    128   9,8 
3. GELEGENTLICH                                               140  10,7 
4. SELTEN                                                      87   6,7 
5. NIE                                                         92   7,0 
                                                             1305  99,9 
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V0025 

Position: 33 
Laenge:    1 

( EINZELN DURCHGEHEN UND KRINGELN! ) 
( 6 ) WENN SIE EINMAL AN DIE VERSCHIEDENEN MITTEL DER UNTERHALTUNG 
UND INFORMATION DENKEN: 
WIE OFT LESEN SIE TAGESZEITUNGEN, ILLUSTRIERTE, WOCHENZEITUNGEN - 
WOCHENZEITSCHRIFTEN? 
 
ILLUSTRIERTE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. REGELMAESSIG                                               229  17,5 
2. HAEUFIG                                                    118   9,0 
3. GELEGENTLICH                                               307  23,5 
4. SELTEN                                                     291  22,3 
5. NIE                                                        360  27,6 
                                                             1305  99,9 

V0026 

Position: 34 
Laenge:    1 

( EINZELN DURCHGEHEN UND KRINGELN! ) 
( 6 ) WENN SIE EINMAL AN DIE VERSCHIEDENEN MITTEL DER UNTERHALTUNG 
UND INFORMATION DENKEN: 
WIE OFT LESEN SIE TAGESZEITUNGEN, ILLUSTRIERTE, WOCHENZEITUNGEN - 
WOCHENZEITSCHRIFTEN? 
 
WOCHENZEITUNGEN / WOCHENZEITSCHRIFTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. REGELMAESSIG                                               200  15,3 
2. HAEUFIG                                                     74   5,7 
3. GELEGENTLICH                                               171  13,1 
4. SELTEN                                                     248  19,0 
5. NIE                                                        612  46,9 
                                                             1305 100,0 

V0027 

Position: 35 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 7 ) AUF WELCHE WEISE UNTERRICHTEN SIE SICH IM ALLGEMEINEN UEBER 
DAS POLITISCHE GESCHEHEN? 
 
DURCH TAGESZEITUNG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. ERHALTE KEINE INFORMATION                                  430  33,0 
1. ERHALTE INFORMATION                                        859  65,8 
9. KEINE ANGABE                                                16   1,2 
                                                             1305 100,0 
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V0028 

Position: 36 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 7 ) AUF WELCHE WEISE UNTERRICHTEN SIE SICH IM ALLGEMEINEN UEBER 
DAS POLITISCHE GESCHEHEN? 
 
DURCH ILLUSTRIERTE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. ERHALTE KEINE INFORMATION                                 1220  93,5 
1. ERHALTE INFORMATION                                         69   5,3 
9. KEINE ANGABE                                                16   1,2 
                                                             1305 100,0 

V0029 

Position: 37 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 7 ) AUF WELCHE WEISE UNTERRICHTEN SIE SICH IM ALLGEMEINEN UEBER 
DAS POLITISCHE GESCHEHEN? 
 
DURCH RADIO 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. ERHALTE KEINE INFORMATION                                  731  56,0 
1. ERHALTE INFORMATION                                        558  42,8 
9. KEINE ANGABE                                                16   1,2 
                                                             1305 100,0 

V0030 

Position: 38 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 7 ) AUF WELCHE WEISE UNTERRICHTEN SIE SICH IM ALLGEMEINEN UEBER 
DAS POLITISCHE GESCHEHEN? 
 
DURCH FERNSEHEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. ERHALTE KEINE INFORMATION                                  473  36,2 
1. ERHALTE INFORMATION                                        816  62,5 
9. KEINE ANGABE                                                16   1,2 
                                                             1305  99,9 



ZA-Nr. 0314                   BUNDESTAGSWAHL 1965                   Seite   20 

V0031 

Position: 39 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 7 ) AUF WELCHE WEISE UNTERRICHTEN SIE SICH IM ALLGEMEINEN UEBER 
DAS POLITISCHE GESCHEHEN? 
 
DURCH GESPRAECHE MIT ARBEITSKOLLEGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. ERHALTE KEINE INFORMATION                                 1074  82,3 
1. ERHALTE INFORMATION                                        215  16,5 
9. KEINE ANGABE                                                16   1,2 
                                                             1305 100,0 

V0032 

Position: 40 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 7 ) AUF WELCHE WEISE UNTERRICHTEN SIE SICH IM ALLGEMEINEN UEBER 
DAS POLITISCHE GESCHEHEN? 
 
DURCH GESPRAECHE MIT VERWANDTEN / BEKANNTEN / EHEPARTNER 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. ERHALTE KEINE INFORMATION                                  988  75,7 
1. ERHALTE INFORMATION                                        301  23,1 
9. KEINE ANGABE                                                16   1,2 
                                                             1305 100,0 

V0033 

Position: 41 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 7 ) AUF WELCHE WEISE UNTERRICHTEN SIE SICH IM ALLGEMEINEN UEBER 
DAS POLITISCHE GESCHEHEN? 
 
DURCH GESPRAECHE IM VEREIN / AM STAMMTISCH 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. ERHALTE KEINE INFORMATION                                 1235  94,6 
1. ERHALTE INFORMATION                                         54   4,1 
9. KEINE ANGABE                                                16   1,2 
                                                             1305  99,9 
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V0034 

Position: 42 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 7 ) AUF WELCHE WEISE UNTERRICHTEN SIE SICH IM ALLGEMEINEN UEBER 
DAS POLITISCHE GESCHEHEN? 
 
DURCH SONSTIGES, WAS? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. ERHALTE KEINE INFORMATION                                 1265  96,9 
1. ERHALTE INFORMATION                                         24   1,8 
9. KEINE ANGABE                                                16   1,2 
                                                             1305  99,9 

V0035 

Position: 43 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 8 ) WENN SIE UEBER POLITISCHE EREIGNISSE EINANDER WIDERSPRECHENDE 
NACHRICHTEN ODER BERICHTE ERHALTEN, WEM WUERDEN SIE AM MEISTEN 
GLAUBEN SCHENKEN? 
 
TAGESZEITUNG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              868  66,5 
1. GENANNT                                                    386  29,6 
9. KEINE ANGABE                                                51   3,9 
                                                             1305 100,0 

V0036 

Position: 44 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 8 ) WENN SIE UEBER POLITISCHE EREIGNISSE EINANDER WIDERSPRECHENDE 
NACHRICHTEN ODER BERICHTE ERHALTEN, WEM WUERDEN SIE AM MEISTEN 
GLAUBEN SCHENKEN? 
 
ILLUSTRIERTE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                             1240  95,0 
1. GENANNT                                                     14   1,1 
9. KEINE ANGABE                                                51   3,9 
                                                             1305 100,0 
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V0037 

Position: 45 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 8 ) WENN SIE UEBER POLITISCHE EREIGNISSE EINANDER WIDERSPRECHENDE 
NACHRICHTEN ODER BERICHTE ERHALTEN, WEM WUERDEN SIE AM MEISTEN 
GLAUBEN SCHENKEN? 
 
RADIO 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              799  61,2 
1. GENANNT                                                    455  34,9 
9. KEINE ANGABE                                                51   3,9 
                                                             1305 100,0 

V0038 

Position: 46 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 8 ) WENN SIE UEBER POLITISCHE EREIGNISSE EINANDER WIDERSPRECHENDE 
NACHRICHTEN ODER BERICHTE ERHALTEN, WEM WUERDEN SIE AM MEISTEN 
GLAUBEN SCHENKEN? 
 
FERNSEHEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              519  39,8 
1. GENANNT                                                    735  56,3 
9. KEINE ANGABE                                                51   3,9 
                                                             1305 100,0 

V0039 

Position: 47 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 8 ) ( WENN SIE UEBER POLITISCHE EREIGNISSE EINANDER WIDERSPRECHENDE 
NACHRICHTEN ODER BERICHTE ERHALTEN, WEM WUERDEN SIE AM MEISTEN 
GLAUBEN SCHENKEN? ) 
UND WEM WUERDEN SIE BEI SICH WIDERSPRECHENDEN NACHRICHTEN AM 
WENIGSTEN GLAUBEN SCHENKEN? 
 
TAGESZEITUNG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              896  68,7 
1. GENANNT                                                    323  24,8 
9. KEINE ANGABE                                                86   6,6 
                                                             1305 100,1 



ZA-Nr. 0314                   BUNDESTAGSWAHL 1965                   Seite   23 

V0040 

Position: 48 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 8 ) ( WENN SIE UEBER POLITISCHE EREIGNISSE EINANDER WIDERSPRECHENDE 
NACHRICHTEN ODER BERICHTE ERHALTEN, WEM WUERDEN SIE AM MEISTEN 
GLAUBEN SCHENKEN? ) 
UND WEM WUERDEN SIE BEI SICH WIDERSPRECHENDEN NACHRICHTEN AM 
WENIGSTEN GLAUBEN SCHENKEN? 
 
ILLUSTRIERTE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              279  21,4 
1. GENANNT                                                    940  72,0 
9. KEINE ANGABE                                                86   6,6 
                                                             1305 100,0 

V0041 

Position: 49 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 8 ) ( WENN SIE UEBER POLITISCHE EREIGNISSE EINANDER WIDERSPRECHENDE 
NACHRICHTEN ODER BERICHTE ERHALTEN, WEM WUERDEN SIE AM MEISTEN 
GLAUBEN SCHENKEN? ) 
UND WEM WUERDEN SIE BEI SICH WIDERSPRECHENDEN NACHRICHTEN AM 
WENIGSTEN GLAUBEN SCHENKEN? 
 
RADIO 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                             1145  87,7 
1. GENANNT                                                     74   5,7 
9. KEINE ANGABE                                                86   6,6 
                                                             1305 100,0 

V0042 

Position: 50 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 8 ) ( WENN SIE UEBER POLITISCHE EREIGNISSE EINANDER WIDERSPRECHENDE 
NACHRICHTEN ODER BERICHTE ERHALTEN, WEM WUERDEN SIE AM MEISTEN 
GLAUBEN SCHENKEN? ) 
UND WEM WUERDEN SIE BEI SICH WIDERSPRECHENDEN NACHRICHTEN AM 
WENIGSTEN GLAUBEN SCHENKEN? 
 
FERNSEHEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                             1155  88,5 
1. GENANNT                                                     64   4,9 
9. KEINE ANGABE                                                86   6,6 
                                                             1305 100,0 
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V0043 

Position: 51 
Laenge:    1 

( 9 ) UNTERHALTEN SIE SICH MIT BEKANNTEN ODER IN DER FAMILIE OEFTER 
ODER GELEGENTLICH UEBER POLITIK ODER UNTERHALTEN SIE SICH NICHT UEBER 
POLITIK? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ANNAEHERND TAEGLICH                                        125   9,6 
2. EINMAL WOECHENTLICH                                        130  10,0 
3. GELEGENTLICH                                               710  54,4 
4. NIE                                                        313  24,0 
9. KEINE ANGABE                                                27   2,1 
                                                             1305 100,1 

V0044 

Position: 52 
Laenge:    1 

( 10 ) GLAUBEN SIE, DASS ES FUER DEN EINZELNEN SINN HAT, SICH MIT 
POLITIK ZU BESCHAEFTIGEN UND DAMIT POLITISCHE ENTSCHEIDUNGEN MIT ZU 
BEEINFLUSSEN, ODER SIND SIE DER ANSICHT, ES HAETTE FUER DEN EINZELNEN 
KEINEN SINN, SICH MIT POLITIK ZU BESCHAEFTIGEN, DA ER POLITISCHE ENT- 
SCHEIDUNGEN NICHT BEEINFLUSSEN KANN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. MAN KANN POLITISCHE ENTSCHEIDUNGEN BEEINFLUSSEN            743  56,9 
2. MAN KANN SIE NICHT BEEINFLUSSEN                            505  38,7 
9. KEINE ANGABE                                                57   4,4 
                                                             1305 100,0 

V0045 

Position: 53 
Laenge:    1 

( 11 ) WENN SIE NUN EINMAL AN DEN WAHLKAMPF DER PARTEIEN FUER DIE 
BUNDESTAGSWAHL ZURUECKDENKEN, DA GAB ES VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, 
WIE MAN ETWAS VOM WAHLKAMPF ERFAHREN KONNTE. ICH LESE IHNEN JETZT 
VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VOR, BITTE SAGEN SIE MIR BEI JEDER, OB SIE 
AUF DIESE WEISE ETWAS VOM WAHLKAMPF BEMERKT HABEN. 
 
ILLUSTRIERTE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHTS BEMERKT                                             731  56,0 
1. JA, ETWAS BEMERKT                                          347  26,6 
9. KEINE ANGABE                                               227  17,4 
                                                             1305 100,0 
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V0046 

Position: 54 
Laenge:    1 

( 11 ) WENN SIE NUN EINMAL AN DEN WAHLKAMPF DER PARTEIEN FUER DIE 
BUNDESTAGSWAHL ZURUECKDENKEN, DA GAB ES VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, 
WIE MAN ETWAS VOM WAHLKAMPF ERFAHREN KONNTE. ICH LESE IHNEN JETZT 
VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VOR, BITTE SAGEN SIE MIR BEI JEDER, OB SIE 
AUF DIESE WEISE ETWAS VOM WAHLKAMPF BEMERKT HABEN. 
 
RADIO 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHTS BEMERKT                                             281  21,5 
1. JA, ETWAS BEMERKT                                          941  72,1 
9. KEINE ANGABE                                                83   6,4 
                                                             1305 100,0 

V0047 

Position: 55 
Laenge:    1 

( 11 ) WENN SIE NUN EINMAL AN DEN WAHLKAMPF DER PARTEIEN FUER DIE 
BUNDESTAGSWAHL ZURUECKDENKEN, DA GAB ES VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, 
WIE MAN ETWAS VOM WAHLKAMPF ERFAHREN KONNTE. ICH LESE IHNEN JETZT 
VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VOR, BITTE SAGEN SIE MIR BEI JEDER, OB SIE 
AUF DIESE WEISE ETWAS VOM WAHLKAMPF BEMERKT HABEN. 
 
FERNSEHEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHTS BEMERKT                                             192  14,7 
1. JA, ETWAS BEMERKT                                         1002  76,8 
9. KEINE ANGABE                                               111   8,5 
                                                             1305 100,0 

V0048 

Position: 56 
Laenge:    1 

( 11 ) WENN SIE NUN EINMAL AN DEN WAHLKAMPF DER PARTEIEN FUER DIE 
BUNDESTAGSWAHL ZURUECKDENKEN, DA GAB ES VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, 
WIE MAN ETWAS VOM WAHLKAMPF ERFAHREN KONNTE. ICH LESE IHNEN JETZT 
VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VOR, BITTE SAGEN SIE MIR BEI JEDER, OB SIE 
AUF DIESE WEISE ETWAS VOM WAHLKAMPF BEMERKT HABEN. 
 
TAGESZEITUNG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHTS BEMERKT                                             134  10,3 
1. JA, ETWAS BEMERKT                                         1080  82,8 
9. KEINE ANGABE                                                91   7,0 
                                                             1305 100,1 
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V0049 

Position: 57 
Laenge:    1 

( 11 ) WENN SIE NUN EINMAL AN DEN WAHLKAMPF DER PARTEIEN FUER DIE 
BUNDESTAGSWAHL ZURUECKDENKEN, DA GAB ES VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, 
WIE MAN ETWAS VOM WAHLKAMPF ERFAHREN KONNTE. ICH LESE IHNEN JETZT 
VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VOR, BITTE SAGEN SIE MIR BEI JEDER, OB SIE 
AUF DIESE WEISE ETWAS VOM WAHLKAMPF BEMERKT HABEN. 
 
WAHLKUNDGEBUNGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHTS BEMERKT                                             647  49,6 
1. JA, ETWAS BEMERKT                                          437  33,5 
9. KEINE ANGABE                                               221  16,9 
                                                             1305 100,0 

V0050 

Position: 58 
Laenge:    1 

( 11 ) WENN SIE NUN EINMAL AN DEN WAHLKAMPF DER PARTEIEN FUER DIE 
BUNDESTAGSWAHL ZURUECKDENKEN, DA GAB ES VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, 
WIE MAN ETWAS VOM WAHLKAMPF ERFAHREN KONNTE. ICH LESE IHNEN JETZT 
VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VOR, BITTE SAGEN SIE MIR BEI JEDER, OB SIE 
AUF DIESE WEISE ETWAS VOM WAHLKAMPF BEMERKT HABEN. 
 
KINO UND WOCHENSCHAU 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHTS BEMERKT                                             846  64,8 
1. JA, ETWAS BEMERKT                                           77   5,9 
9. KEINE ANGABE                                               382  29,3 
                                                             1305 100,0 

V0051 

Position: 59 
Laenge:    1 

( 11 ) WENN SIE NUN EINMAL AN DEN WAHLKAMPF DER PARTEIEN FUER DIE 
BUNDESTAGSWAHL ZURUECKDENKEN, DA GAB ES VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, 
WIE MAN ETWAS VOM WAHLKAMPF ERFAHREN KONNTE. ICH LESE IHNEN JETZT 
VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VOR, BITTE SAGEN SIE MIR BEI JEDER, OB SIE 
AUF DIESE WEISE ETWAS VOM WAHLKAMPF BEMERKT HABEN. 
 
POLITISCHE WOCHENZEITUNGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHTS BEMERKT                                             729  55,9 
1. JA, ETWAS BEMERKT                                          195  14,9 
9. KEINE ANGABE                                               381  29,2 
                                                             1305 100,0 
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V0052 

Position: 60 
Laenge:    1 

( 11 ) WENN SIE NUN EINMAL AN DEN WAHLKAMPF DER PARTEIEN FUER DIE 
BUNDESTAGSWAHL ZURUECKDENKEN, DA GAB ES VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, 
WIE MAN ETWAS VOM WAHLKAMPF ERFAHREN KONNTE. ICH LESE IHNEN JETZT 
VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VOR, BITTE SAGEN SIE MIR BEI JEDER, OB SIE 
AUF DIESE WEISE ETWAS VOM WAHLKAMPF BEMERKT HABEN. 
 
PLAKATE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHTS BEMERKT                                              89   6,8 
1. JA, ETWAS BEMERKT                                         1154  88,4 
9. KEINE ANGABE                                                62   4,8 
                                                             1305 100,0 

V0053 

Position: 61 
Laenge:    1 

( 11 ) WENN SIE NUN EINMAL AN DEN WAHLKAMPF DER PARTEIEN FUER DIE 
BUNDESTAGSWAHL ZURUECKDENKEN, DA GAB ES VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, 
WIE MAN ETWAS VOM WAHLKAMPF ERFAHREN KONNTE. ICH LESE IHNEN JETZT 
VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VOR, BITTE SAGEN SIE MIR BEI JEDER, OB SIE 
AUF DIESE WEISE ETWAS VOM WAHLKAMPF BEMERKT HABEN. 
 
FLUGBLAETTER, RUNDBRIEFE, WAHL-ILLUSTRIERTE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHTS BEMERKT                                             373  28,6 
1. JA, ETWAS BEMERKT                                          815  62,5 
9. KEINE ANGABE                                               117   9,0 
                                                             1305 100,1 

V0054 

Position: 62 
Laenge:    1 

( 12 ) UEBER DIE BEDEUTUNG DES WAHLKAMPFES GIBT ES VERSCHIEDENE 
MEINUNGEN. ES GIBT LEUTE, DIE HALTEN IHN FUER UNBEDINGT NOTWENDIG, 
ANDERE HALTEN IHN FUER GANZ NUETZLICH, WIEDER ANDERE HALTEN IHN FUER 
ZIEMLICH UEBERFLUESSIG UND WIEDER ANDERE LEUTE HALTEN IHN FUER SEHR 
SCHAEDLICH. 
WAS MEINEN SIE DAZU - HALTEN SIE DEN WAHLKAMPF FUER ... 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. UNBEDINGT NOTWENDIG                                        348  26,7 
2. GANZ NUETZLICH                                             437  33,5 
3. ZIEMLICH UEBERFLUESSIG                                     311  23,8 
4. SEHR SCHAEDLICH                                             16   1,2 
9. KEINE ANGABE                                               193  14,8 
                                                             1305 100,0 
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V0055 

Position: 63 
Laenge:    1 

( 12 ) ( UEBER DIE BEDEUTUNG DES WAHLKAMPFES GIBT ES VERSCHIEDENE 
MEINUNGEN. ES GIBT LEUTE, DIE HALTEN IHN FUER UNBEDINGT NOTWENDIG, 
ANDERE HALTEN IHN FUER GANZ NUETZLICH, WIEDER ANDERE HALTEN IHN FUER 
ZIEMLICH UEBERFLUESSIG UND WIEDER ANDERE LEUTE HALTEN IHN FUER SEHR 
SCHAEDLICH. 
WAS MEINEN SIE DAZU - HALTEN SIE DEN WAHLKAMPF FUER ... ) 
( FALLS "UNBEDINGT NOTWENDIG" FRAGE 12A STELLEN! ) 
( 12A ) KOENNEN SIE ETWAS NAEHER ERLAEUTERN, WARUM SIE DIESER ANSICHT 
SIND? 
( FILTERFRAGE 54, CODE 1, 62, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. DIE PARTEIEN MUESSEN FUER SICH WERBUNG / REKLAME MACHEN     42   3,2 
2. WAHLKAMPF WECKT POLITISCHES INTERESSE DER 
    WAEHLER - TRAEGT ZUR                                       51   3,9 
 
3. OHNE WAHLKAMPF GEFAHR EINER DIKTATUR - 
    WILLKUERHERRSCHAFT - AUS-                                 191  14,6 
 
4. IM WAHLKAMPF WERDEN SACHEN AUFGEDECKT, DIE 
    SONST NIEMAND ERFAHREN                                     11   0,8 
 
 
 
 
5. WAHLKAMPF INFORMIERT UEBER PROGRAMME, 
    ABSICHTEN UND ZIELE DER                                    16   1,2 
 
6. ALLGEMEINE BEJAHUNG DES WAHLKAMPFES                         26   2,0 
7. ANDERE ANWORTEN                                              2   0,2 
9. KEINE ANGABE / WEISS NICHT                                   9   0,7 
0. TRIFFT NICHT ZU                                            957  73,3 
                                                             1305  99,9 
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V0056 

Position: 64 
Laenge:    2 

( 12 ) ( UEBER DIE BEDEUTUNG DES WAHLKAMPFES GIBT ES VERSCHIEDENE 
MEINUNGEN. ES GIBT LEUTE, DIE HALTEN IHN FUER UNBEDINGT NOTWENDIG, 
ANDERE HALTEN IHN FUER GANZ NUETZLICH, WIEDER ANDERE HALTEN IHN FUER 
ZIEMLICH UEBERFLUESSIG UND WIEDER ANDERE LEUTE HALTEN IHN FUER SEHR 
SCHAEDLICH. 
WAS MEINEN SIE DAZU - HALTEN SIE DEN WAHLKAMPF FUER ... ) 
( FALLS "GANZ NUETZLICH" FRAGE 12A STELLEN! ) 
( 12A ) KOENNEN SIE ETWAS NAEHER ERLAEUTERN, WARUM SIE DIESER ANSICHT 
SIND? 
( FILTERFRAGE 54, CODE 1, 62, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. DIE PARTEIEN MUESSEN FUER SICH WERBUNG / REKLAME MACHEN    59   4,5 
02. WAHLKAMPF WECKT POLITISCHES INTERESSE DER 
    WAEHLER - TRAEGT ZUR POLITISCHEN BILDUNG DER WAEHLER BEI   64   4,9 
03. MAN LERNT DIE POLITIKER / IHRE ANSICHTEN 
    KENNEN - POLITIKER SOLLEN BEKANNT WERDEN 
    ( GENERELL: ANTWORTEN ERWAEHNEN IN ERSTER LINIE DIE 
    BEDEUTUNG DER KANDIDATEN, WENIGER DIE DER PARTEIEN, 
    PROGRAMME ODER SONSTIGE ASPEKTE )                         217  16,6 
04. DER WAHLKAMPF DECKT FEHLER UND SCHWAECHEN 
    DER PARTEIEN AUF - PARTEIEN MUESSEN "FARBE BEKENNEN"       28   2,1 
05. ALLGEMEIN: WAHLKAMPF INFORMIERT UEBER 
    PROGRAMME, ABSICHTEN UND ZIELE DER PARTEIEN . MAN 
    LERNT DIE PARTEIEN KENNEN                                  20   1,5 
06. SPEZIELL: DIE UNTERSCHIEDE ZWISCHEN DEN 
    PARTEIEN WERDEN IM WAHLKAMPF DEUTLICH - BETONUNG 
    DER VERGLEICHSMOEGLICHKEITEN                               11   0,8 
07. ALLGEMEINE BEJAHUNG DES WAHLKAMPFES ( OHNE 
    KONKRETE BEGRUENDUNG )                                     18   1,4 
08. SONSTIGE ANTWORTEN, IN DENEN DER WAHLKAMPF 
    BEJAHT WIRD ( MIT QUALIFIZIERTER BEGRUENDUNG )              0   0,0 
09. ANTWORTEN, DIE EINE EINSCHRAENKENDE 
    ZUSTIMMUNG ODER KRITIK DES WAHLKAMPFES DARSTELLEN           0   0,0 
10. ANDERE ANTWORTEN                                           20   1,5 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           868  66,5 
                                                             1305  99,8 
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V0057 

Position: 66 
Laenge:    1 

( 12 ) ( UEBER DIE BEDEUTUNG DES WAHLKAMPFES GIBT ES VERSCHIEDENE 
MEINUNGEN. ES GIBT LEUTE, DIE HALTEN IHN FUER UNBEDINGT NOTWENDIG, 
ANDERE HALTEN IHN FUER GANZ NUETZLICH, WIEDER ANDERE HALTEN IHN FUER 
ZIEMLICH UEBERFLUESSIG UND WIEDER ANDERE LEUTE HALTEN IHN FUER SEHR 
SCHAEDLICH. 
WAS MEINEN SIE DAZU - HALTEN SIE DEN WAHLKAMPF FUER ... ) 
( FALLS "ZIEMLICH UEBERFLUESSIG" FRAGE 12A STELLEN! ) 
( 12A ) KOENNEN SIE ETWAS NAEHER ERLAEUTERN, WARUM SIE DIESER ANSICHT 
SIND? 
( FILTERFRAGE 54, CODE 1, 62, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. KOSTET VIEL - GELD KOENNTE MAN BESSER 
    ANDERWEITIG VERWENDEN - ZU GROSSER AUFWAND                104   8,0 
2. MAN WEISS, WAS MAN WAEHLEN MUSS - ZU WAEHLEN HAT 
   ( BETONUNG DES "MUSS", DES PFLICHTGEMAESSEN UND 
   ZWANGSHAFTEN )                                              58   4,4 
3. MAN WEISS SCHON VOR DEM WAHLKAMPF, WAS MAN 
    WAEHLEN WILL - MAN HAT SICH SCHON FESTGELEGT               66   5,1 
4. JEDER HAT ( BILDET SICH ) SEINE MEINUNG - 
    WAEHLE, WAS ICH WILL - KEINE BEEINFLUSSUNG 
    ( BETONUNG DER INDIVIDUELLEN ENTSCHEIDUNGSFREIHEIT )       34   2,6 
5. WAHLKAMPF IST UNGLAUBWUERDIG - ES WIRD 
    ( ZUVIEL ) GELOGEN                                          5   0,4 
6. AUSSAGEN, DIE DEN ANWORTKATEGORIEN 1 UND 3 ENTSPRECHEN      11   0,8 
7. DER WAHLKAMPF INTERESSIERT MICH NICHT                        5   0,4 
8. SONSTIGE ANWORTEN                                           15   1,1 
9. WEISS NICHT / KEINE ANGABE                                  13   1,0 
0. TRIFFT NICHT ZU                                            994  76,2 
                                                             1305 100,0 

V0058 

Position: 67 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 13 ) HABEN SIE DAS GEFUEHL, DASS SIE PERSOENLICH UEBER DIE 
AKTUELLEN EREIGNISSE IN DER POLITIK GUT UNTERRICHTET SIND ODER NICHT 
SO GUT? AUF DIESER KARTE STEHEN DAZU EINIGE SAETZE. 
WELCHER SATZ TRIFFT AM EHESTEN AUF SIE ZU? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. UEBER POLITIK WEISS ICH ZIEMLICH GENAU BESCHEID            185  14,2 
2. UEBER POLITIK WEISS ICH EINIGERMASSEN BESCHEID             414  31,7 
3. UEBER POLITIK WEISS ICH NUR SO EBEN UEBER 
    DIE WICHTIGSTEN DINGE BESCHEID                            375  28,7 
4. UEBER POLITIK WEISS ICH NUR SEHR WENIG BESCHEID            195  14,9 
5. AN POLITIK UEBERHAUPT NICHT INTERESSIERT                   136  10,4 
                                                             1305  99,9 
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V0059 

Position: 68 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
UNZUVERLAESSIG - ZUVERLAESSIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR UNZUVERLAESSIG                                        159  12,2 
2. ZIEMLICH UNZUVERLAESSIG                                    239  18,3 
3. EHER UNZUVERLAESSIG                                        369  28,3 
4. EHER ZUVERLAESSIG                                          248  19,0 
5. ZIEMLICH ZUVERLAESSIG                                      112   8,6 
6. SEHR ZUVERLAESSIG                                           38   2,9 
9. KEINE ANGABE                                               140  10,7 
                                                             1305 100,0 

V0060 

Position: 69 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
GEBILDET - UNGEBILDET 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR GEBILDET                                               22   1,7 
2. ZIEMLICH GEBILDET                                           34   2,6 
3. EHER GEBILDET                                               76   5,8 
4. EHER UNGEBILDET                                            415  31,8 
5. ZIEMLICH UNGEBILDET                                        421  32,3 
6. SEHR UNGEBILDET                                            194  14,9 
9. KEINE ANGABE                                               143  11,0 
                                                             1305 100,1 
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V0061 

Position: 70 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
UNBESTAENDIG - BESTAENDIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR UNBESTAENDIG                                          207  15,9 
2. ZIEMLICH UNBESTAENDIG                                      237  18,2 
3. EHER UNBESTAENDIG                                          397  30,4 
4. EHER BESTAENDIG                                            196  15,0 
5. ZIEMLICH BESTAENDIG                                         98   7,5 
6. SEHR BESTAENDIG                                             29   2,2 
9. KEINE ANGABE                                               141  10,8 
                                                             1305 100,0 

V0062 

Position: 71 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
KLAR - VERSCHWOMMEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR KLAR                                                  124   9,5 
2. ZIEMLICH KLAR                                              219  16,8 
3. EHER KLAR                                                  388  29,7 
4. EHER VERSCHWOMMEN                                          257  19,7 
5. ZIEMLICH VERSCHWOMMEN                                      112   8,6 
6. SEHR VERSCHWOMMEN                                           57   4,4 
9. KEINE ANGABE                                               148  11,3 
                                                             1305 100,0 
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V0063 

Position: 72 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
LEICHTSINNIG - VERANTWORTUNGSBEWUSST 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR LEICHTSINNIG                                           45   3,4 
2. ZIEMLICH LEICHTSINNIG                                       93   7,1 
3. EHER LEICHTSINNIG                                          309  23,7 
4. EHER VERANTWORTUNGSBEWUSST                                 418  32,0 
5. ZIEMLICH VERANTWORTUNGSBEWUSST                             210  16,1 
6. SEHR VERANTWORTUNGSBEWUSST                                  71   5,4 
9. KEINE ANGABE                                               159  12,2 
                                                             1305  99,9 

V0064 

Position: 73 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
VERTRAUENSWUERDIG - UNGLAUBWUERDIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR VERTRAUENSWUERDIG                                      74   5,7 
2. ZIEMLICH VERTRAUENSWUERDIG                                 129   9,9 
3. EHER VERTRAUENSWUERDIG                                     376  28,8 
4. EHR UNGLAUBWUERDIG                                         356  27,3 
5. ZIEMLICH UNGLAUBWUERDIG                                    159  12,2 
6. SEHR UNGLAUBWUERDIG                                         63   4,8 
9. KEINE ANGABE                                               148  11,3 
                                                             1305 100,0 
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V0065 

Position: 74 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
WICHTIG - UNWICHTIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR WICHTIG                                                74   5,7 
2. ZIEMLICH WICHTIG                                           107   8,2 
3. EHER WICHTIG                                               280  21,5 
4. EHER UNWICHTIG                                             369  28,3 
5. ZIEMLICH UNWICHTIG                                         193  14,8 
6. SEHR UNWICHTIG                                             133  10,2 
9. KEINE ANGABE                                               149  11,4 
                                                             1305 100,1 

V0066 

Position: 75 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BFERAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
AUFRICHTIG - HINTERHAELTIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR AUFRICHTIG                                             38   2,9 
2. ZIEMLICH AUFRICHTIG                                         74   5,7 
3. EHER AUFRICHTIG                                            255  19,5 
4. EHER HINTERHAELTIG                                         516  39,5 
5. ZIEMLICH HINTERHAELTIG                                     180  13,8 
6. SEHR HINTERHAELTIG                                          75   5,7 
9. KEINE ANGABE                                               167  12,8 
                                                             1305  99,9 
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V0067 

Position: 76 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
FORTSCHRITTLICH - RUECKSTAENDIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR FORTSCHRITTLICH                                        31   2,4 
2. ZIEMLICH FORTSCHRITTLICH                                    65   5,0 
3. EHER FORTSCHRITTLICH                                       177  13,6 
4. EHER RUECKSTAENDIG                                         528  40,5 
5. ZIEMLICH RUECKSTAENDIG                                     253  19,4 
6. SEHR RUECKSTAENDIG                                         106   8,1 
9. KEINE ANGABE                                               145  11,1 
                                                             1305 100,1 

V0068 

Position: 77 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
FEST - WANKELMUETIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR FEST                                                  196  15,0 
2. ZIEMLICH FEST                                              212  16,2 
3. EHER FEST                                                  409  31,3 
4. EHER WANKELMUETIG                                          198  15,2 
5. ZIEMLICH WANKELMUETIG                                      103   7,9 
6. SEHR WANKELMUETIG                                           46   3,5 
9. KEINE ANGABE                                               141  10,8 
                                                             1305  99,9 
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V0069 

Position: 78 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
WELTOFFEN - PROVINZIELL 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR WELTOFFEN                                              34   2,6 
2. ZIEMLICH WELTOFFEN                                          66   5,1 
3. EHER WELTOFFEN                                             179  13,7 
4. EHER PROVINZIELL                                           481  36,9 
5. ZIEMLICH PROVINZIELL                                       248  19,0 
6. SEHR PROVINZIELL                                           140  10,7 
9. KEINE ANGABE                                               157  12,0 
                                                             1305 100,0 

V0070 

Position: 79 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
PLANLOS - PLANVOLL 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR PLANLOS                                                64   4,9 
2. ZIEMLICH PLANLOS                                           116   8,9 
3. EHER PLANLOS                                               350  26,8 
4. EHER PLANVOLL                                              400  30,7 
5. ZIEMLICH PLANVOLL                                          162  12,4 
6. SEHR PLANVOLL                                               57   4,4 
9. KEINE ANGABE                                               156  12,0 
                                                             1305 100,1 
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V0071 

Position: 80 
Laenge:    1 

( BLATT B ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( FALLS BEFRAGTER SCHWIERIGKEITEN HAT, NOCHMALS KURZ ERLAEUTERN! ) 
( 14 ) ICH GEBE IHNEN JETZT WIEDER EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE FDP ZU BEURTEILEN. 
 
BEWEGLICH - STARR 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR BEWEGLICH                                              51   3,9 
2. ZIEMLICH BEWEGLICH                                          78   6,0 
3. EHER BEWEGLICH                                             209  16,0 
4. EHER STARR                                                 432  33,1 
5. ZIEMLICH STARR                                             228  17,5 
6. SEHR STARR                                                 155  11,9 
9. KEINE ANGABE                                               152  11,6 
                                                             1305 100,0 

Deck:      2 

V0072 

Position: 10 
Laenge:    1 

( 15 ) HABEN SIE VOR DER WAHL IRGENDWELCHE WAHLVERSAMMLUNGEN VON 
PARTEIEN ODER OEFFENTLICHE DISKUSSIONEN MIT POLITIKERN BESUCHT? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. JA, MEHRERE                                                 72   5,5 
2. JA, EINE                                                    94   7,2 
3. NEIN, KEINE                                                899  68,9 
4. KEIN INTERESSE                                             212  16,2 
9. KEINE ANGABE                                                28   2,1 
                                                             1305  99,9 

V0073 

Position: 11 
Laenge:    1 

( 15 ) ( HABEN SIE VOR DER WAHL IRGENDWELCHE WAHLVERSAMMLUNGEN VON 
PARTEIEN ODER OEFFENTLICHE DISKUSSIONEN MIT POLITIKERN BESUCHT? ) 
( FALLS "JA, MEHRERE" ODER "JA, EINE" FRAGE 15A STELLEN! ) 
( 15A ) VON WELCHER PARTEI WAREN SIE VERANSTALTET? 
CDU/CSU 
( FILTERFRAGE 72, CODE 2, 10, 1 ODER 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                               75   5,7 
1. GENANNT                                                     91   7,0 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1139  87,3 
                                                             1305 100,0 
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V0074 

Position: 12 
Laenge:    1 

( 15 ) ( HABEN SIE VOR DER WAHL IRGENDWELCHE WAHLVERSAMMLUNGEN VON 
PARTEIEN ODER OEFFENTLICHE DISKUSSIONEN MIT POLITIKERN BESUCHT? ) 
( FALLS "JA, MEHRERE" ODER "JA, EINE" FRAGE 15A STELLEN! ) 
( 15A ) VON WELCHER PARTEI WAREN SIE VERANSTALTET? 
SPD 
( FILTERFRAGE 72, CODE 2, 10, 1 ODER 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                               61   4,7 
1. GENANNT                                                    105   8,0 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1139  87,3 
                                                             1305 100,0 

V0075 

Position: 13 
Laenge:    1 

( 15 ) ( HABEN SIE VOR DER WAHL IRGENDWELCHE WAHLVERSAMMLUNGEN VON 
PARTEIEN ODER OEFFENTLICHE DISKUSSIONEN MIT POLITIKERN BESUCHT? ) 
( FALLS "JA, MEHRERE" ODER "JA, EINE" FRAGE 15A STELLEN! ) 
( 15A ) VON WELCHER PARTEI WAREN SIE VERANSTALTET? 
FDP 
( FILTERFRAGE 72, CODE 2, 10, 1 ODER 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              132  10,1 
1. GENANNT                                                     34   2,6 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1139  87,3 
                                                             1305 100,0 

V0076 

Position: 14 
Laenge:    1 

( 15 ) ( HABEN SIE VOR DER WAHL IRGENDWELCHE WAHLVERSAMMLUNGEN VON 
PARTEIEN ODER OEFFENTLICHE DISKUSSIONEN MIT POLITIKERN BESUCHT? ) 
( FALLS "JA, MEHRERE" ODER "JA, EINE" FRAGE 15A STELLEN! ) 
( 15A ) VON WELCHER PARTEI WAREN SIE VERANSTALTET? 
ANDERE PARTEIEN 
( FILTERFRAGE 72, CODE 2, 10, 1 ODER 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              155  11,9 
1. GENANNT                                                     11   0,8 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1139  87,3 
                                                             1305 100,0 
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V0077 

Position: 15 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
MEINUNGEN UND ANSICHTEN VON FAMILIENANGEHOERIGEN UND VERWANDTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                   770  59,0 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         490  37,5 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305  99,9 

V0078 

Position: 16 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
MEINUNG VON ARBEITSKOLLEGEN UND BEKANNTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                   962  73,7 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         298  22,8 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305  99,9 

V0079 

Position: 17 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
WAHLVERSAMMLUNGEN DER PARTEIEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                  1129  86,5 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         131  10,0 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305  99,9 
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V0080 

Position: 18 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
FLUGBLAETTER UND WAHLZEITUNGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                  1081  82,8 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         179  13,7 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305  99,9 

V0081 

Position: 19 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
WERBUNG DER PARTEIEN IM RUNDFUNK 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                   939  72,0 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         321  24,6 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305 100,0 

V0082 

Position: 20 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
WERBUNG DER PARTEIEN IM FERNSEHEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                   606  46,4 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         654  50,1 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305  99,9 
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V0083 

Position: 21 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
WERBUNG DER PARTEIEN IN ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                   993  76,1 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         267  20,5 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305 100,0 

V0084 

Position: 22 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
BERICHTE UND KOMMENTARE UEBER DIE PARTEIEN IN TAGESZEITUNGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                   776  59,5 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         484  37,1 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305 100,0 
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V0085 

Position: 23 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
BERICHTE UND KOMMENTARE UEBER DIE PARTEIEN IN ILLUSTRIERTEN ZEIT- 
SCHRIFTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                  1210  92,7 
1. INFORMATIONSQUELLE                                          50   3,8 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305  99,9 

V0086 

Position: 24 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
BERICHTE UND KOMMENTARE UEBER DIE PARTEIEN IM RUNDFUNK 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                   957  73,3 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         303  23,2 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305  99,9 
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V0087 

Position: 25 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
BERICHTE UND KOMMENTARE UEBER DIE PARTEIEN IM FERNSEHEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                   750  57,5 
1. INFORMATIONSQUELLE                                         510  39,1 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305 100,0 

V0088 

Position: 26 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( DREI NENNUNGEN! ) 
( 16 ) WIE HABEN SIE SICH VOR DER WAHL UEBER DIE VERSCHIEDENEN PRO- 
GRAMME UND ABSICHTEN DER PARTEIEN INFORMIERT? ICH HABE HIER WIEDER 
EINE KARTE AUF DER VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN VORGEGEBEN SIND, WIE 
MAN DAS TUN KANN. BITTE GEBEN SIE MIR DOCH DIE DREI BEREICHE AN, DIE 
FUER SIE ALS INFORMATIONSQUELLE BESONDERS WICHTIG WAREN. 
 
WOCHENSCHAU IM KINO 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEINE INFORMATIONSQUELLE                                  1250  95,8 
1. INFORMATIONSQUELLE                                          10   0,8 
9. KEINE ANGABE                                                45   3,4 
                                                             1305 100,0 

V0089 

Position: 27 
Laenge:    1 

( 17 ) WENN SIE DIE VERSCHIEDENEN WERBEMETHODEN DER PARTEIEN MITEIN- 
ANDER VERGLEICHEN, WER SCHNITT DA, IHRER MEINUNG NACH, AM BESTEN AB? 
WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI HATTE DIE WIRKUNGSVOLLSTEN 
 
PLAKATE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        211  16,2 
3. FDP                                                         16   1,2 
4. ANDERE PARTEIEN                                             12   0,9 
5. ALLE GLEICH                                                350  26,8 
6. ES GEFIEL KEINE                                             93   7,1 
9. KEINE ANGABE / WEISS NICHT                                 270  20,7 
                                                             1305  99,9 
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V0090 

Position: 28 
Laenge:    1 

( 17 ) WENN SIE DIE VERSCHIEDENEN WERBEMETHODEN DER PARTEIEN MITEIN- 
ANDER VERGLEICHEN, WER SCHNITT DA, IHRER MEINUNG NACH, AM BESTEN AB? 
WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI HATTE DIE WIRKUNGSVOLLSTEN 
 
FERNSEHSENDUNGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        194  14,9 
3. FDP                                                         36   2,8 
4. ANDERE PARTEIEN                                             10   0,8 
5. ALLE GLEICH                                                319  24,4 
6. ES GEFIEL KEINE                                             39   3,0 
9. KEINE ANGABE / WEISS NICHT                                 419  32,1 
                                                             1305 100,1 

V0091 

Position: 29 
Laenge:    1 

( 17 ) WENN SIE DIE VERSCHIEDENEN WERBEMETHODEN DER PARTEIEN MITEIN- 
ANDER VERGLEICHEN, WER SCHNITT DA, IHRER MEINUNG NACH, AM BESTEN AB? 
WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI HATTE DIE WIRKUNGSVOLLSTEN 
 
ZEITUNGSANZEIGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        126   9,7 
3. FDP                                                         25   1,9 
4. ANDERE PARTEIEN                                              8   0,6 
5. ALLE GLEICH                                                382  29,3 
6. ES GEFIEL KEINE                                             83   6,4 
9. KEINE ANGABE / WEISS NICHT                                 434  33,3 
                                                             1305 100,1 

V0092 

Position: 30 
Laenge:    1 

( 17 ) WENN SIE DIE VERSCHIEDENEN WERBEMETHODEN DER PARTEIEN MITEIN- 
ANDER VERGLEICHEN, WER SCHNITT DA, IHRER MEINUNG NACH, AM BESTEN AB? 
WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI HATTE DIE WIRKUNGSVOLLSTEN 
 
RADIOSENDUNGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                         95   7,3 
3. FDP                                                         15   1,1 
4. ANDERE PARTEIEN                                             16   1,2 
5. ALLE GLEICH                                                390  29,9 
6. ES GEFIEL KEINE                                             54   4,1 
9. KEINE ANGABE / WEISS NICHT                                 562  43,1 
                                                             1305 100,0 
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V0093 

Position: 31 
Laenge:    1 

( 17 ) WENN SIE DIE VERSCHIEDENEN WERBEMETHODEN DER PARTEIEN MITEIN- 
ANDER VERGLEICHEN, WER SCHNITT DA, IHRER MEINUNG NACH, AM BESTEN AB? 
WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI HATTE DIE WIRKUNGSVOLLSTEN 
 
WAHLPAROLEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        125   9,6 
3. FDP                                                         34   2,6 
4. ANDERE PARTEIEN                                             11   0,8 
5. ALLE GLEICH                                                335  25,7 
6. ES GEFIEL KEINE                                            108   8,3 
9. KEINE ANGABE / WEISS NICHT                                 462  35,4 
                                                             1305 100,0 

V0094 

Position: 32 
Laenge:    1 

( 17 ) WENN SIE DIE VERSCHIEDENEN WERBEMETHODEN DER PARTEIEN MITEIN- 
ANDER VERGLEICHEN, WER SCHNITT DA, IHRER MEINUNG NACH, AM BESTEN AB? 
WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI HATTE DIE WIRKUNGSVOLLSTEN 
 
WAHLILLUSTRIERTE, FLUGBLAETTER, RUNDBRIEFE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        113   8,7 
3. FDP                                                         38   2,9 
4. ANDERE PARTEIEN                                              9   0,7 
5. ALLE GLEICH                                                231  17,7 
6. ES GEFIEL KEINE                                             89   6,8 
9. KEINE ANGABE / WEISS NICHT                                 696  53,3 
                                                             1305 100,0 

V0095 

Position: 33 
Laenge:    1 

( 17 ) WENN SIE DIE VERSCHIEDENEN WERBEMETHODEN DER PARTEIEN MITEIN- 
ANDER VERGLEICHEN, WER SCHNITT DA, IHRER MEINUNG NACH, AM BESTEN AB? 
WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI HATTE DIE WIRKUNGSVOLLSTEN 
 
WERBEFILME / KINOREKLAME 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                         18   1,4 
3. FDP                                                          3   0,2 
4. ANDERE PARTEIEN                                              3   0,2 
5. ALLE GLEICH                                                110   8,4 
6. ES GEFIEL KEINE                                             42   3,2 
9. KEINE ANGABE / WEISS NICHT                                1094  83,8 
                                                             1305  99,9 
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V0096 

Position: 34 
Laenge:    1 

( 18 ) UND JETZT HAETTE ICH FUER UNSERE UNTERSUCHUNG GERN NOCH 
GEWUSST, WIE DAS IN IHRER PERSOENLICHEN UMGEBUNG IST. NEIGEN IHRE 
ANGEHOERIGEN IM ALLGEMEINEN MEHR ZUR SPD ODER ZUR CDU/CSU? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        433  33,2 
3. BEIDE                                                       10   0,8 
4. ZU KEINER VON BEIDEN                                       205  15,7 
                                                             1305 100,0 

V0097 

Position: 35 
Laenge:    1 

( 18 ) ( UND JETZT HAETTE ICH FUER UNSERE UNTERSUCHUNG GERN NOCH 
GEWUSST, WIE DAS IN IHRER PERSOENLICHEN UMGEBUNG IST. NEIGEN IHRE 
ANGEHOERIGEN IM ALLGEMEINEN MEHR ZUR SPD ODER ZUR CDU/CSU? ) 
( 19 ) UND IN IHREM FREUNDES-, BEKANNTENKREIS? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        452  34,6 
3. BEIDE                                                       26   2,0 
4. ZU KEINER VON BEIDEN                                       250  19,2 
                                                             1305 100,0 

V0098 

Position: 36 
Laenge:    1 

( 18 ) ( UND JETZT HAETTE ICH FUER UNSERE UNTERSUCHUNG GERN NOCH 
GEWUSST, WIE DAS IN IHRER PERSOENLICHEN UMGEBUNG IST. NEIGEN IHRE 
ANGEHOERIGEN IM ALLGEMEINEN MEHR ZUR SPD ODER ZUR CDU/CSU? ) 
( 20 ) UND WIE IST ES BEI IHREN ARBEITSKOLLEGEN ( DEN ARBEITSKOLLEGEN 
IHRES MANNES )? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        524  40,2 
3. BEIDE                                                       28   2,1 
4. ZU KEINER VON BEIDEN                                       412  31,6 
                                                             1305 100,0 
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V0099 

Position: 37 
Laenge:    1 

( 18 ) ( UND JETZT HAETTE ICH FUER UNSERE UNTERSUCHUNG GERN NOCH 
GEWUSST, WIE DAS IN IHRER PERSOENLICHEN UMGEBUNG IST. NEIGEN IHRE 
ANGEHOERIGEN IM ALLGEMEINEN MEHR ZUR SPD ODER ZUR CDU/CSU? ) 
( 21 ) UND WIE IST ES HIER IN DER NACHBARSCHAFT? SIND DIE LEUTE DA 
EHER FUER DIE SPD ODER FUER DIE CDU/CSU? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        378  29,0 
3. BEIDE                                                       22   1,7 
4. ZU KEINER VON BEIDEN                                       398  30,5 
                                                             1305 100,1 

V0100 

Position: 38 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
UNZUVERLAESSIG - ZUVERLAESSIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR UNZUVERLAESSIG                                         61   4,7 
2. ZIEMLICH UNZUVERLAESSIG                                    119   9,1 
3. EHER UNZUVERLAESSIG                                        210  16,1 
4. EHER ZUVERLAESSIG                                          320  24,5 
5. ZIEMLICH ZUVERLAESSIG                                      327  25,1 
6. SEHR ZUVERLAESSIG                                          171  13,1 
9. KEINE ANGABE                                                97   7,4 
                                                             1305 100,0 

V0101 

Position: 39 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
GEBILDET - UNGEBILDET 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR GEBILDET                                               20   1,5 
2. ZIEMLICH GEBILDET                                           57   4,4 
3. EHER GEBILDET                                              143  11,0 
4. EHER UNGEBILDET                                            419  32,1 
5. ZIEMLICH UNGEBILDET                                        406  31,1 
6. SEHR UNGEBILDET                                            154  11,8 
9. KEINE ANGABE                                               106   8,1 
                                                             1305 100,0 
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V0102 

Position: 40 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
UNBESTAENDIG - BESTAENDIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR UNBESTAENDIG                                           48   3,7 
2. ZIEMLICH UNBESTAENDIG                                      105   8,0 
3. EHER UNBESTAENDIG                                          227  17,4 
4. EHER BESTAENDIG                                            355  27,2 
5. ZIEMLICH BESTAENDIG                                        291  22,3 
6. SEHR BESTAENDIG                                            186  14,3 
9. KEINE ANGABE                                                93   7,1 
                                                             1305 100,0 

V0103 

Position: 41 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
KLAR - VERSCHWOMMEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR KLAR                                                   37   2,8 
2. ZIEMLICH KLAR                                              110   8,4 
3. EHER KLAR                                                  256  19,6 
4. EHER VERSCHWOMMEN                                          312  23,9 
5. ZIEMLICH VERSCHWOMMEN                                      307  23,5 
6. SEHR VERSCHWOMMEN                                          179  13,7 
9. KEINE ANGABE                                               104   8,0 
                                                             1305  99,9 
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V0104 

Position: 42 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
LEICHTSINNIG - VERANTWORTUNGSBEWUSST 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR LEICHTSINNIG                                           22   1,7 
2. ZIEMLICH LEICHTSINNIG                                       54   4,1 
3. EHER LEICHTSINNIG                                          201  15,4 
4. EHER VERANTWORTUNGSBEWUSST                                 376  28,8 
5. ZIEMLICH VERANTWORTUNGSBEWUSST                             323  24,8 
6. SEHR VERANTWORTUNGSBEWUSST                                 223  17,1 
9. KEINE ANGABE                                               106   8,1 
                                                             1305 100,0 

V0105 

Position: 43 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
VERTRAUENSWUERDIG - UNGLAUBWUERDIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR VERTRAUENSWUERDIG                                      44   3,4 
2. ZIEMLICH VERTRAUENSWUERDIG                                  67   5,1 
3. EHER VERTRAUENSWUERDIG                                     215  16,5 
4. EHER UNGLAUBWUERDIG                                        354  27,1 
5. ZIEMLICH UNGLAUBWUERDIG                                    322  24,7 
6. SEHR UNGLAUBWUERDIG                                        198  15,2 
9. KEINE ANGABE                                               105   8,0 
                                                             1305 100,0 
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V0106 

Position: 44 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
WICHTIG - UNWICHTIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR WICHTIG                                                23   1,8 
2. ZIEMLICH WICHTIG                                            37   2,8 
3. EHER WICHTIG                                                88   6,7 
4. EHER UNWICHTIG                                             328  25,1 
5. ZIEMLICH UNWICHTIG                                         289  22,1 
6. SEHR UNWICHTIG                                             435  33,3 
9. KEINE ANGABE                                               105   8,0 
                                                             1305  99,8 

V0107 

Position: 45 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
AUFRICHTIG - HINTERHAELTIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR AUFRICHTIG                                             19   1,5 
2. ZIEMLICH AUFRICHTIG                                         35   2,7 
3. EHER AUFRICHTIG                                            171  13,1 
4. EHER HINTERHAELTIG                                         408  31,3 
5. ZIEMLICH HINTERHAELTIG                                     324  24,8 
6. SEHR HINTERHAELTIG                                         235  18,0 
9. KEINE ANGABE                                               113   8,7 
                                                             1305 100,1 
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V0108 

Position: 46 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
FORTSCHRITTLICH - RUECKSTAENDIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR FORTSCHRITTLICH                                        23   1,8 
2. ZIEMLICH FORTSCHRITTLICH                                    32   2,5 
3. EHER FORTSCHRITTLICH                                       119   9,1 
4. EHER RUECKSTAENDIG                                         371  28,4 
5. ZIEMLICH RUECKSTAENDIG                                     347  26,6 
6. SEHR RUECKSTAENDIG                                         310  23,8 
9. KEINE ANGABE                                               103   7,9 
                                                             1305 100,1 

V0109 

Position: 47 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
FEST - WANKELMUETIG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR FEST                                                   36   2,8 
2. ZIEMLICH FEST                                               82   6,3 
3. EHER FEST                                                  220  16,9 
4. EHER WANKELMUETIG                                          311  23,8 
5. ZIEMLICH WANKELMUETIG                                      325  24,9 
6. SEHR WANKELMUETIG                                          227  17,4 
9. KEINE ANGABE                                               104   8,0 
                                                             1305 100,1 
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V0110 

Position: 48 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
WELTOFFEN - PROVINZIELL 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR WELTOFFEN                                              20   1,5 
2. ZIEMLICH WELTOFFEN                                          35   2,7 
3. EHER WELTOFFEN                                             116   8,9 
4. EHER PROVINZIELL                                           364  27,9 
5. ZIEMLICH PROVINZIELL                                       362  27,7 
6. SEHR PROVINZIELL                                           302  23,1 
9. KEINE ANGABE                                               106   8,1 
                                                             1305  99,9 

V0111 

Position: 49 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
PLANLOS - PLANVOLL 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR PLANLOS                                                39   3,0 
2. ZIEMLICH PLANLOS                                            56   4,3 
3. EHER PLANLOS                                               181  13,9 
4. EHER PLANVOLL                                              374  28,7 
5. ZIEMLICH PLANVOLL                                          325  24,9 
6. SEHR PLANVOLL                                              228  17,5 
9. KEINE ANGABE                                               102   7,8 
                                                             1305 100,1 
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V0112 

Position: 50 
Laenge:    1 

( BLATT C ABTRENNEN UND UEBERREICHEN! ) 
( NOTFALLS NOCHMAL ERLAEUTERN! ) 
( 22 ) ICH GEBE IHNEN JETZT NOCHMAL EIN BLATT MIT DEN WORTREIHEN, WIE 
WIR ES VORHIN SCHON EINMAL HATTEN. DARF ICH SIE BITTEN, ANHAND DIESER 
WORTREIHEN JETZT DIE SPD EINZUSCHAETZEN. 
 
BEWEGLICH - STARR 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SEHR BEWEGLICH                                              47   3,6 
2. ZIEMLICH BEWEGLICH                                          61   4,7 
3. EHER BEWEGLICH                                             169  13,0 
4. EHER STARR                                                 380  29,1 
5. ZIEMLICH STARR                                             321  24,6 
6. SEHR STARR                                                 227  17,4 
9. KEINE ANGABE                                               100   7,7 
                                                             1305 100,1 

V0113 

Position: 51 
Laenge:    1 

( AUF VERTRAULICHKEIT DER UMFRAGE HINWEISEN. WAHLGEHEIMNIS WIRD NICHT 
VERLETZT! ) 
( 23 ) AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

2. SPD                                                        427  32,7 
3. FDP                                                         50   3,8 
4. ANDERE PARTEIEN, WELCHE?                                    17   1,3 
8. HABE NICHT GEWAEHLT                                         70   5,4 
9. KEINE ANGABE / VERWEIGERT                                  164  12,6 
                                                             1305 100,0 

V0114 

Position: 52 
Laenge:    1 

( AUF VERTRAULICHKEIT DER UMFRAGE HINWEISEN. WAHLGEHEIMNIS WIRD NICHT 
VERLETZT! ) 
( 23 ) AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE 2. STIMME GEGEBEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

2. SPD                                                        416  31,9 
3. FDP                                                         75   5,7 
4. ANDERE PARTEIEN, WELCHE?                                    18   1,4 
8. HABE NICHT GEWAEHLT                                         70   5,4 
9. KEINE ANGABE / VERWEIGERT                                  164  12,6 
                                                             1305 100,1 
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V0115 

Position: 53 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU DIE BESSEREN POLITIKER HAT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 230  17,6 
1. EIN GRUND                                                  326  25,0 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 

V0116 

Position: 54 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU NATIONAL EINGESTELLT IST 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 432  33,1 
1. EIN GRUND                                                  124   9,5 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 
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V0117 

Position: 55 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU EINE BEWEGLICHE UND FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK 
BETREIBT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 475  36,4 
1. EIN GRUND                                                   81   6,2 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 

V0118 

Position: 56 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU AUCH IN ZUKUNFT WOHLSTAND GARANTIERT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 167  12,8 
1. EIN GRUND                                                  389  29,8 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 
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V0119 

Position: 57 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG TUT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 472  36,2 
1. EIN GRUND                                                   84   6,4 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 

V0120 

Position: 58 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL MAN ZU LUDWIG ERHARD VERTRAUEN HABEN KANN 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 140  10,7 
1. EIN GRUND                                                  416  31,9 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 
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V0121 

Position: 59 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 357  27,4 
1. EIN GRUND                                                  199  15,2 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 

V0122 

Position: 60 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDE KOMMT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 423  32,4 
1. EIN GRUND                                                  133  10,2 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 
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V0123 

Position: 61 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU UNSERE SICHERHEIT VERBUERGT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 231  17,7 
1. EIN GRUND                                                  325  24,9 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 

V0124 

Position: 62 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU EINE SOLIDE UND BEWAEHRTE PARTEI IST 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 200  15,3 
1. EIN GRUND                                                  356  27,3 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 
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V0125 

Position: 63 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU EINE CHRISTLICHE PARTEI IST 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 268  20,5 
1. EIN GRUND                                                  288  22,1 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 

V0126 

Position: 64 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 480  36,8 
1. EIN GRUND                                                   76   5,8 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 
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V0127 

Position: 65 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE CDU DAS GERINGSTE UEBEL IST 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 485  37,2 
1. EIN GRUND                                                   71   5,4 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 

V0128 

Position: 66 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 399  30,6 
1. EIN GRUND                                                  157  12,0 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 
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V0129 

Position: 67 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL FRANZ-JOSEF STRAUSS WIEDER EIN AMT HABEN SOLLTE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 510  39,1 
1. EIN GRUND                                                   46   3,5 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 

V0130 

Position: 68 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP BEWAEHRT HAT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 371  28,4 
1. EIN GRUND                                                  185  14,2 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            743  56,9 
                                                             1305 100,0 
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V0131 

Position: 69 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23AB ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH 
DER WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE CDU/CSU GEWAEHLT HABEN? UND WAS 
KAEME DANN AN ZWEITER UND DRITTER ..... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE 
DOCH BITTE MAL DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 UND FILTERFRAGEN 115 - 130, 
CODE 2, 53 - 68, 0 ODER 1 ) 
 
 
1. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE CDU DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    88   6,7 
02. WEIL DIE CDU NATIONAL EINGESTELLT IST                       6   0,5 
03. WEIL DIE CDU EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                            5   0,4 
04. WEIL DIE CDU AUCH IN ZUKUNFT WOHLSTAND GARANTIERT          94   7,2 
05. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           3   0,2 
06. WEIL MAN ZU LUDWIG ERHARD VERTRAUEN HABEN KANN             71   5,4 
07. WEIL DIE CDU AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT          18   1,4 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDE KOMMT       6   0,5 
09. WEIL DIE CDU UNSERE SICHERHEIT VERBUERGT                   53   4,1 
10. WEIL DIE CDU EINE SOLIDE UND BEWAEHRTE PARTEI IST          73   5,6 
11. WEIL DIE CDU EINE CHRISTLICHE PARTEI IST                   67   5,1 
12. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT        14   1,1 
13. WEIL DIE CDU DAS GERINGSTE UEBEL IST                       10   0,8 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE          18   1,4 
15. WEIL FRANZ-JOSEF STRAUSS WIEDER EIN AMT HABEN SOLLTE        7   0,5 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                               23   1,8 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           749  57,4 
                                                             1305 100,1 
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V0132 

Position: 71 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23AB ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH 
DER WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE CDU/CSU GEWAEHLT HABEN? UND WAS 
KAEME DANN AN ZWEITER UND DRITTER ..... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE 
DOCH BITTE MAL DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 UND FILTERFRAGEN 115 - 130, 
CODE 2, 53 - 68, 0 ODER 1 ) 
 
 
2. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE CDU DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    42   3,2 
02. WEIL DIE CDU NATIONAL EINGESTELLT IST                      21   1,6 
03. WEIL DIE CDU EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                            6   0,5 
04. WEIL DIE CDU AUCH IN ZUKUNFT WOHLSTAND GARANTIERT          89   6,8 
05. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           9   0,7 
06. WEIL MAN ZU LUDWIG ERHARD VERTRAUEN HABEN KANN            111   8,5 
07. WEIL DIE CDU AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT          27   2,1 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDE KOMMT      14   1,1 
09. WEIL DIE CDU UNSERE SICHERHEIT VERBUERGT                   66   5,1 
10. WEIL DIE CDU EINE SOLIDE UND BEWAEHRTE PARTEI IST          55   4,2 
11. WEIL DIE CDU EINE CHRISTLICHE PARTEI IST                   49   3,8 
12. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT         8   0,6 
13. WEIL DIE CDU DAS GERINGSTE UEBEL IST                        4   0,3 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE          19   1,5 
15. WEIL FRANZ-JOSEF STRAUSS WIEDER EIN AMT HABEN SOLLTE        3   0,2 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                               26   2,0 
99. KEINE ANGABE                                                7   0,5 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           749  57,4 
                                                             1305 100,1 



ZA-Nr. 0314                   BUNDESTAGSWAHL 1965                   Seite   64 

V0133 

Position: 73 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23AB ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH 
DER WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE CDU/CSU GEWAEHLT HABEN? UND WAS 
KAEME DANN AN ZWEITER UND DRITTER ..... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE 
DOCH BITTE MAL DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 UND FILTERFRAGEN 115 - 130, 
CODE 2, 53 - 68, 0 ODER 1 ) 
 
 
3. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE CDU DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    49   3,8 
02. WEIL DIE CDU NATIONAL EINGESTELLT IST                       6   0,5 
03. WEIL DIE CDU EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                           18   1,4 
04. WEIL DIE CDU AUCH IN ZUKUNFT WOHLSTAND GARANTIERT          79   6,1 
05. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                          10   0,8 
06. WEIL MAN ZU LUDWIG ERHARD VERTRAUEN HABEN KANN             83   6,4 
07. WEIL DIE CDU AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT          35   2,7 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDE KOMMT      16   1,2 
09. WEIL DIE CDU UNSERE SICHERHEIT VERBUERGT                   54   4,1 
10. WEIL DIE CDU EINE SOLIDE UND BEWAEHRTE PARTEI IST          60   4,6 
11. WEIL DIE CDU EINE CHRISTLICHE PARTEI IST                   43   3,3 
12. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT        15   1,1 
13. WEIL DIE CDU DAS GERINGSTE UEBEL IST                        7   0,5 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE          16   1,2 
15. WEIL FRANZ-JOSEF STRAUSS WIEDER EIN AMT HABEN SOLLTE        8   0,6 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                               26   2,0 
99. KEINE ANGABE                                               31   2,4 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           749  57,4 
                                                             1305 100,1 
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V0134 

Position: 75 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23AB ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH 
DER WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE CDU/CSU GEWAEHLT HABEN? UND WAS 
KAEME DANN AN ZWEITER UND DRITTER ..... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE 
DOCH BITTE MAL DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 UND FILTERFRAGEN 115 - 130, 
CODE 2, 53 - 68, 0 ODER 1 ) 
 
 
4. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE CDU DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    37   2,8 
02. WEIL DIE CDU NATIONAL EINGESTELLT IST                      10   0,8 
03. WEIL DIE CDU EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                            8   0,6 
04. WEIL DIE CDU AUCH IN ZUKUNFT WOHLSTAND GARANTIERT          43   3,3 
05. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                          11   0,8 
06. WEIL MAN ZU LUDWIG ERHARD VERTRAUEN HABEN KANN             51   3,9 
07. WEIL DIE CDU AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT          34   2,6 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDE KOMMT      18   1,4 
09. WEIL DIE CDU UNSERE SICHERHEIT VERBUERGT                   61   4,7 
10. WEIL DIE CDU EINE SOLIDE UND BEWAEHRTE PARTEI IST          63   4,8 
11. WEIL DIE CDU EINE CHRISTLICHE PARTEI IST                   36   2,8 
12. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT        11   0,8 
13. WEIL DIE CDU DAS GERINGSTE UEBEL IST                        5   0,4 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE          21   1,6 
15. WEIL FRANZ-JOSEF STRAUSS WIEDER EIN AMT HABEN SOLLTE        9   0,7 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                               22   1,7 
99. KEINE ANGABE                                              116   8,9 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           749  57,4 
                                                             1305 100,0 
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V0135 

Position: 77 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23AB ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH 
DER WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE CDU/CSU GEWAEHLT HABEN? UND WAS 
KAEME DANN AN ZWEITER UND DRITTER ..... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE 
DOCH BITTE MAL DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 UND FILTERFRAGEN 115 - 130, 
CODE 2, 53 - 68, 0 ODER 1 ) 
 
 
5. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE CDU DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    37   2,8 
02. WEIL DIE CDU NATIONAL EINGESTELLT IST                      21   1,6 
03. WEIL DIE CDU EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                           12   0,9 
04. WEIL DIE CDU AUCH IN ZUKUNFT WOHLSTAND GARANTIERT          33   2,5 
05. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           8   0,6 
06. WEIL MAN ZU LUDWIG ERHARD VERTRAUEN HABEN KANN             45   3,4 
07. WEIL DIE CDU AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT          25   1,9 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDE KOMMT      24   1,8 
09. WEIL DIE CDU UNSERE SICHERHEIT VERBUERGT                   23   1,8 
10. WEIL DIE CDU EINE SOLIDE UND BEWAEHRTE PARTEI IST          43   3,3 
11. WEIL DIE CDU EINE CHRISTLICHE PARTEI IST                   29   2,2 
12. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT         5   0,4 
13. WEIL DIE CDU DAS GERINGSTE UEBEL IST                        4   0,3 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE          27   2,1 
15. WEIL FRANZ-JOSEF STRAUSS WIEDER EIN AMT HABEN SOLLTE        2   0,2 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                               34   2,6 
99. KEINE ANGABE                                              184  14,1 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           749  57,4 
                                                             1305  99,9 
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V0136 

Position: 79 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGEN 23A UND 23AB STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL ROT ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23AB STELLEN! ) 
( 23A ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE DAFUER, DASS MAN EINE 
BESTIMMTE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER 
NACHEINANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE 
SIE VERANLASST HABEN, DIE CDU/CSU ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23AB ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH 
DER WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE CDU/CSU GEWAEHLT HABEN? UND WAS 
KAEME DANN AN ZWEITER UND DRITTER ..... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE 
DOCH BITTE MAL DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 UND FILTERFRAGEN 115 - 130, 
CODE 2, 53 - 68, 0 ODER 1 ) 
 
 
6. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE CDU DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    26   2,0 
02. WEIL DIE CDU NATIONAL EINGESTELLT IST                      23   1,8 
03. WEIL DIE CDU EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                           11   0,8 
04. WEIL DIE CDU AUCH IN ZUKUNFT WOHLSTAND GARANTIERT          21   1,6 
05. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                          12   0,9 
06. WEIL MAN ZU LUDWIG ERHARD VERTRAUEN HABEN KANN             24   1,8 
07. WEIL DIE CDU AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT          22   1,7 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDE KOMMT      18   1,4 
09. WEIL DIE CDU UNSERE SICHERHEIT VERBUERGT                   27   2,1 
10. WEIL DIE CDU EINE SOLIDE UND BEWAEHRTE PARTEI IST          23   1,8 
11. WEIL DIE CDU EINE CHRISTLICHE PARTEI IST                   29   2,2 
12. WEIL DIE CDU AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT         5   0,4 
13. WEIL DIE CDU DAS GERINGSTE UEBEL IST                       11   0,8 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE          26   2,0 
15. WEIL FRANZ-JOSEF STRAUSS WIEDER EIN AMT HABEN SOLLTE        7   0,5 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                               32   2,5 
99. KEINE ANGABE                                              239  18,3 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           749  57,4 
                                                             1305 100,0 
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Deck:      3 

V0137 

Position: 10 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD DIE BESSEREN POLITIKER HAT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 259  19,8 
1. EIN GRUND                                                  151  11,6 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 

V0138 

Position: 11 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD NATIONAL EINGESTELLT IST 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 308  23,6 
1. EIN GRUND                                                  102   7,8 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 
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V0139 

Position: 12 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD EINE BEWEGLICHE UND FORTSCRITTLICHE OSTPOLITIK 
BETREIBT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 278  21,3 
1. EIN GRUND                                                  132  10,1 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 

V0140 

Position: 13 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL WILLY BRANDT BUNDESKANZLER WERDEN SOLLTE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 321  24,6 
1. EIN GRUND                                                   89   6,8 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 
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V0141 

Position: 14 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG TUT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 318  24,4 
1. EIN GRUND                                                   92   7,0 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 

V0142 

Position: 15 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN FUER WESTBERLINER 
EINSETZT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 269  20,6 
1. EIN GRUND                                                  141  10,8 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 
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V0143 

Position: 16 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL MAN VERTRAUEN ZUR SPD HABEN KANN 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 139  10,7 
1. EIN GRUND                                                  271  20,8 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,1 

V0144 

Position: 17 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDE KOMMT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 292  22,4 
1. EIN GRUND                                                  118   9,0 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 



ZA-Nr. 0314                   BUNDESTAGSWAHL 1965                   Seite   72 

V0145 

Position: 18 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 175  13,4 
1. EIN GRUND                                                  235  18,0 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 

V0146 

Position: 19 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD SICH FUER DIE INTERESSEN DER ARBEITERSCHAFT EINSETZT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 105   8,0 
1. EIN GRUND                                                  305  23,4 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 
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V0147 

Position: 20 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 280  21,5 
1. EIN GRUND                                                  130  10,0 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,1 

V0148 

Position: 21 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD EINE BEWAEHRTE PARTEI IST 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 238  18,2 
1. EIN GRUND                                                  172  13,2 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 
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V0149 

Position: 22 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE SPD EINE GUTE SOZIALPOLITIK TREIBT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 150  11,5 
1. EIN GRUND                                                  260  19,9 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 

V0150 

Position: 23 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL EIN WECHSEL IN BONN GUT WAERE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  95   7,3 
1. EIN GRUND                                                  315  24,1 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 
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V0151 

Position: 24 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMMTE 
PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEINAN- 
DER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VERAN- 
LASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP NICHT BEWAEHRT HAT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                 288  22,1 
1. EIN GRUND                                                  122   9,3 
8. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            889  68,1 
                                                             1305 100,0 



ZA-Nr. 0314                   BUNDESTAGSWAHL 1965                   Seite   76 

V0152 

Position: 25 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23BA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE SPD GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 UND FILTERFRAGE 137 - 151, 
CODE 3, 10, - 24, 0 ODER 1 ) 
 
 
1. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE SPD DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    21   1,6 
02. WEIL DIE SPD NATIONAL EINGESTELLT IST                       7   0,5 
03. WEIL DIE SPD EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                           10   0,8 
04. WEIL WILLY BRANDT BUNDESKANZLER WERDEN SOLLTE              14   1,1 
05. WEIL DIE SPD AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           4   0,3 
06. WEIL DIE SPD SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                  8   0,6 
07. WEIL MAN VERTRAUEN ZUR SPD HABEN KANN                      37   2,8 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDEKOMMT        7   0,5 
09. WEIL DIE SPD AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE                42   3,2 
10. WEIL DIE SPD SICH FUER DIE INTERESSEN DER 
    ARBEITERSCHAFT EINSETZT                                    91   7,0 
11. WEIL DIE SPD DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT               6   0,5 
12. WEIL DIE SPD EINE BEWAEHRTE PARTEI IST                     18   1,4 
13. WEIL DIE SPD EINE GUTE SOZIALPOLITIK TREIBT                29   2,2 
14. WEIL EIN WECHSEL IN BONN GUT WAERE                         97   7,4 
15. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    NICHT BEWAEHRT HAT                                         15   1,1 
99. KEINE ANGABE                                                4   0,3 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           895  68,6 
                                                             1305  99,9 
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V0153 

Position: 27 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23BA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE SPD GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 UND FILTERFRAGE 137 - 151, 
CODE 3, 10, - 24, 0 ODER 1 ) 
 
 
2. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE SPD DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    16   1,2 
02. WEIL DIE SPD NATIONAL EINGESTELLT IST                      10   0,8 
03. WEIL DIE SPD EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                           10   0,8 
04. WEIL WILLY BRANDT BUNDESKANZLER WERDEN SOLLTE              11   0,8 
05. WEIL DIE SPD AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                          10   0,8 
06. WEIL DIE SPD SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                 13   1,0 
07. WEIL MAN VERTRAUEN ZUR SPD HABEN KANN                      47   3,6 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDEKOMMT       17   1,3 
09. WEIL DIE SPD AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE                54   4,1 
10. WEIL DIE SPD SICH FUER DIE INTERESSEN DER 
    ARBEITERSCHAFT EINSETZT                                    64   4,9 
11. WEIL DIE SPD DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT              12   0,9 
12. WEIL DIE SPD EINE BEWAEHRTE PARTEI IST                     22   1,7 
13. WEIL DIE SPD EINE GUTE SOZIALPOLITIK TREIBT                44   3,4 
14. WEIL EIN WECHSEL IN BONN GUT WAERE                         45   3,4 
15. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    NICHT BEWAEHRT HAT                                         21   1,6 
99. KEINE ANGABE                                               14   1,1 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           895  68,6 
                                                             1305 100,0 
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V0154 

Position: 29 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23BA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE SPD GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 UND FILTERFRAGE 137 - 151, 
CODE 3, 10, - 24, 0 ODER 1 ) 
 
 
3. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE SPD DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    19   1,5 
02. WEIL DIE SPD NATIONAL EINGESTELLT IST                       9   0,7 
03. WEIL DIE SPD EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                           16   1,2 
04. WEIL WILLY BRANDT BUNDESKANZLER WERDEN SOLLTE              13   1,0 
05. WEIL DIE SPD AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                          17   1,3 
06. WEIL DIE SPD SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                 19   1,5 
07. WEIL MAN VERTRAUEN ZUR SPD HABEN KANN                      48   3,7 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDEKOMMT       23   1,8 
09. WEIL DIE SPD AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE                37   2,8 
10. WEIL DIE SPD SICH FUER DIE INTERESSEN DER 
    ARBEITERSCHAFT EINSETZT                                    42   3,2 
11. WEIL DIE SPD DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT              15   1,1 
12. WEIL DIE SPD EINE BEWAEHRTE PARTEI IST                     23   1,8 
13. WEIL DIE SPD EINE GUTE SOZIALPOLITIK TREIBT                51   3,9 
14. WEIL EIN WECHSEL IN BONN GUT WAERE                         46   3,5 
15. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    NICHT BEWAEHRT HAT                                          7   0,5 
99. KEINE ANGABE                                               25   1,9 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           895  68,6 
                                                             1305 100,0 
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V0155 

Position: 31 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23BA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE SPD GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 UND FILTERFRAGE 137 - 151, 
CODE 3, 10, - 24, 0 ODER 1 ) 
 
 
4. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE SPD DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    13   1,0 
02. WEIL DIE SPD NATIONAL EINGESTELLT IST                      11   0,8 
03. WEIL DIE SPD EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                           25   1,9 
04. WEIL WILLY BRANDT BUNDESKANZLER WERDEN SOLLTE              15   1,1 
05. WEIL DIE SPD AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                          15   1,1 
06. WEIL DIE SPD SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                 19   1,5 
07. WEIL MAN VERTRAUEN ZUR SPD HABEN KANN                      36   2,8 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDEKOMMT       13   1,0 
09. WEIL DIE SPD AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE                28   2,1 
10. WEIL DIE SPD SICH FUER DIE INTERESSEN DER 
    ARBEITERSCHAFT EINSETZT                                    38   2,9 
11. WEIL DIE SPD DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT              17   1,3 
12. WEIL DIE SPD EINE BEWAEHRTE PARTEI IST                     22   1,7 
13. WEIL DIE SPD EINE GUTE SOZIALPOLITIK TREIBT                51   3,9 
14. WEIL EIN WECHSEL IN BONN GUT WAERE                         34   2,6 
15. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    NICHT BEWAEHRT HAT                                         11   0,8 
99. KEINE ANGABE                                               62   4,8 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           895  68,6 
                                                             1305  99,9 
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V0156 

Position: 33 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23BA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE SPD GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 UND FILTERFRAGE 137 - 151, 
CODE 3, 10, - 24, 0 ODER 1 ) 
 
 
5. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE SPD DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    28   2,1 
02. WEIL DIE SPD NATIONAL EINGESTELLT IST                       8   0,6 
03. WEIL DIE SPD EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                           12   0,9 
04. WEIL WILLY BRANDT BUNDESKANZLER WERDEN SOLLTE              10   0,8 
05. WEIL DIE SPD AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                          10   0,8 
06. WEIL DIE SPD SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                 15   1,1 
07. WEIL MAN VERTRAUEN ZUR SPD HABEN KANN                      37   2,8 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDEKOMMT       12   0,9 
09. WEIL DIE SPD AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE                25   1,9 
10. WEIL DIE SPD SICH FUER DIE INTERESSEN DER 
    ARBEITERSCHAFT EINSETZT                                    28   2,1 
11. WEIL DIE SPD DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT              21   1,6 
12. WEIL DIE SPD EINE BEWAEHRTE PARTEI IST                     19   1,5 
13. WEIL DIE SPD EINE GUTE SOZIALPOLITIK TREIBT                28   2,1 
14. WEIL EIN WECHSEL IN BONN GUT WAERE                         38   2,9 
15. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    NICHT BEWAEHRT HAT                                         19   1,5 
99. KEINE ANGABE                                              100   7,7 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           895  68,6 
                                                             1305  99,9 
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V0157 

Position: 35 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 23B UND 23BA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL BLAU ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23BA STELLEN! ) 
( 23B ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE SPD ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23BA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE SPD GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 2 UND FILTERFRAGE 137 - 151, 
CODE 3, 10, - 24, 0 ODER 1 ) 
 
 
6. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE SPD DIE BESSEREN POLITIKER HAT                    18   1,4 
02. WEIL DIE SPD NATIONAL EINGESTELLT IST                      14   1,1 
03. WEIL DIE SPD EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                           19   1,5 
04. WEIL WILLY BRANDT BUNDESKANZLER WERDEN SOLLTE              10   0,8 
05. WEIL DIE SPD AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           9   0,7 
06. WEIL DIE SPD SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                 19   1,5 
07. WEIL MAN VERTRAUEN ZUR SPD HABEN KANN                      19   1,5 
08. DAMIT EINE KLARE MEHRHEIT IM BUNDESTAG ZUSTANDEKOMMT       13   1,0 
09. WEIL DIE SPD AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE                15   1,1 
10. WEIL DIE SPD SICH FUER DIE INTERESSEN DER 
    ARBEITERSCHAFT EINSETZT                                    14   1,1 
11. WEIL DIE SPD DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT               9   0,7 
12. WEIL DIE SPD EINE BEWAEHRTE PARTEI IST                     25   1,9 
13. WEIL DIE SPD EINE GUTE SOZIALPOLITIK TREIBT                26   2,0 
14. WEIL EIN WECHSEL IN BONN GUT WAERE                         30   2,3 
15. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    NICHT BEWAEHRT HAT                                         18   1,4 
99. KEINE ANGABE                                              152  11,6 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           895  68,6 
                                                             1305 100,2 
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V0158 

Position: 37 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP GUTE POLITIKER HAT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  43   3,3 
1. EIN GRUND                                                   32   2,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,1 

V0159 

Position: 38 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP NATIONAL EINGESTELLT IST 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  58   4,4 
1. EIN GRUND                                                   17   1,3 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,0 
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V0160 

Position: 39 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP EINE BEWEGLICHE UND FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK 
BETREIBT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  52   4,0 
1. EIN GRUND                                                   23   1,8 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,1 

V0161 

Position: 40 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP SICH FUER DIE WAHRUNG VON RECHT UND SICHERHEIT IM 
STAAT EINSETZT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  40   3,1 
1. EIN GRUND                                                   35   2,7 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,1 
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V0162 

Position: 41 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT UND FORSCHUNG TUT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  60   4,6 
1. EIN GRUND                                                   15   1,1 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,0 

V0163 

Position: 42 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN FUER WESTBERLINER 
EINSETZT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  54   4,1 
1. EIN GRUND                                                   21   1,6 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,0 
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V0164 

Position: 43 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  51   3,9 
1. EIN GRUND                                                   24   1,8 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,0 

V0165 

Position: 44 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL ES EINE STARKE DRITTE PARTEI GEBEN MUSS 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  16   1,2 
1. EIN GRUND                                                   59   4,5 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,0 
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V0166 

Position: 45 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP EINE KLUGE FINANZPOLITIK TREIBT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  67   5,1 
1. EIN GRUND                                                    8   0,6 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,0 

V0167 

Position: 46 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP EINE LIBERALE PARTEI IST 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  37   2,8 
1. EIN GRUND                                                   38   2,9 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,0 
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V0168 

Position: 47 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  66   5,1 
1. EIN GRUND                                                    9   0,7 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,1 

V0169 

Position: 48 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  66   5,1 
1. EIN GRUND                                                    9   0,7 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,1 
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V0170 

Position: 49 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL EINE KOALITION VON CDU/CSU UND SPD VERMIEDEN WERDEN SOLLTE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  46   3,5 
1. EIN GRUND                                                   29   2,2 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,0 

V0171 

Position: 50 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
...WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  49   3,8 
1. EIN GRUND                                                   26   2,0 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,1 
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V0172 

Position: 51 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL DIE FDP AM ENTSCHIEDENSTEN GEGEN DIE RUECKKEHR VON STRAUSS 
AUF EINEN MINISTERPOSTEN AUFGETRETEN IST 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  49   3,8 
1. EIN GRUND                                                   26   2,0 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,1 

V0173 

Position: 52 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP BEWAEHRT HAT 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  40   3,1 
1. EIN GRUND                                                   35   2,7 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,1 
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V0174 

Position: 53 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. 
 
... WEIL ALLEINHERRSCHAFT EINER PARTEI VERMIEDEN WERDEN SOLL 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. KEIN GRUND                                                  25   1,9 
1. EIN GRUND                                                   50   3,8 
9. TRIFFT NICHT ZU                                           1230  94,3 
                                                             1305 100,0 
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V0175 

Position: 54 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23CA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE FDP GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
 
1. STELLE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 UND FILTERFRAGEN 158 - 174, 
CODE 3, 37 - 53, 0 ODER 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE FDP GUTE POLITIKER HAT                             5   0,4 
02. WEIL DIE FDP NATIONAL EINGESTELLT IST                       0   0,0 
03. WEIL DIE FDP EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                            2   0,2 
04. WEIL DIE FDP SICH FUER DIE WAHRUNG VON RECHT 
    UND SICHERHEIT IM STAAT EINSETZT                            4   0,3 
05. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           1   0,1 
06. WEIL DIE FDP SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                  3   0,2 
07. WEIL DIE FDP AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT           7   0,5 
08. WEIL ES EINE STARKE DRITTE PARTEI GEBEN MUSS               19   1,5 
09. WEIL DIE FDP EINE KLUGE FINANZPOLITIK TREIBT                0   0,0 
10. WEIL DIE FDP EINE LIBERALE PARTEI IST                       8   0,6 
11. WEIL DIE FDP DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT               1   0,1 
12. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT         2   0,2 
13. WEIL EINE KOALITION VON CDU/CSU UND SPD 
    VERMIEDEN WERDEN SOLLTE                                     2   0,2 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE           1   0,1 
15. WEIL DIE FDP AM ENTSCHIEDENSTEN GEGEN DIE 
    RUECKKEHR VON STRAUSS AUF EINEN MINISTERPOSTEN 
    AUFGETRETEN IST                                             3   0,2 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                                8   0,6 
17. WEIL ALLEINHERRSCHAFT EINER PARTEI VERMIEDEN 
    WERDEN SOLL                                                 8   0,6 
99. KEINE ANGABE                                                1   0,1 
00. TRIFFT NICHT ZU                                          1230  94,3 
                                                             1305 100,2 
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V0176 

Position: 56 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23CA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE FDP GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
 
2. STELLE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 UND FILTERFRAGEN 158 - 174, 
CODE 3, 37 - 53, 0 ODER 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE FDP GUTE POLITIKER HAT                             4   0,3 
02. WEIL DIE FDP NATIONAL EINGESTELLT IST                       3   0,2 
03. WEIL DIE FDP EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                            2   0,2 
04. WEIL DIE FDP SICH FUER DIE WAHRUNG VON RECHT 
    UND SICHERHEIT IM STAAT EINSETZT                            4   0,3 
05. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           0   0,0 
06. WEIL DIE FDP SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                  1   0,1 
07. WEIL DIE FDP AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT           1   0,1 
08. WEIL ES EINE STARKE DRITTE PARTEI GEBEN MUSS                9   0,7 
09. WEIL DIE FDP EINE KLUGE FINANZPOLITIK TREIBT                1   0,1 
10. WEIL DIE FDP EINE LIBERALE PARTEI IST                       7   0,5 
11. WEIL DIE FDP DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT               0   0,0 
12. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT         2   0,2 
13. WEIL EINE KOALITION VON CDU/CSU UND SPD 
    VERMIEDEN WERDEN SOLLTE                                    10   0,8 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE           2   0,2 
15. WEIL DIE FDP AM ENTSCHIEDENSTEN GEGEN DIE 
    RUECKKEHR VON STRAUSS AUF EINEN MINISTERPOSTEN              8   0,6 
    AUFGETRETEN IST                                             8   0,6 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                                3   0,2 
17. WEIL ALLEINHERRSCHAFT EINER PARTEI VERMIEDEN 
    WERDEN SOLL                                                15   1,1 
99. KEINE ANGABE                                                3   0,2 
00. TRIFFT NICHT ZU                                          1230  94,3 
                                                             1305 100,1 
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V0177 

Position: 58 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23CA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE FDP GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
 
3. STELLE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 UND FILTERFRAGEN 158 - 174, 
CODE 3, 37 - 53, 0 ODER 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE FDP GUTE POLITIKER HAT                             6   0,5 
02. WEIL DIE FDP NATIONAL EINGESTELLT IST                       1   0,1 
03. WEIL DIE FDP EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                            1   0,1 
04. WEIL DIE FDP SICH FUER DIE WAHRUNG VON RECHT 
    UND SICHERHEIT IM STAAT EINSETZT                            2   0,2 
05. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           2   0,2 
06. WEIL DIE FDP SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                  5   0,4 
07. WEIL DIE FDP AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT           6   0,5 
08. WEIL ES EINE STARKE DRITTE PARTEI GEBEN MUSS                8   0,6 
09. WEIL DIE FDP EINE KLUGE FINANZPOLITIK TREIBT                0   0,0 
10. WEIL DIE FDP EINE LIBERALE PARTEI IST                       7   0,5 
11. WEIL DIE FDP DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT               2   0,2 
12. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT         0   0,0 
13. WEIL EINE KOALITION VON CDU/CSU UND SPD 
    VERMIEDEN WERDEN SOLLTE                                     6   0,5 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE           7   0,5 
15. WEIL DIE FDP AM ENTSCHIEDENSTEN GEGEN DIE 
    RUECKKEHR VON STRAUSS AUF EINEN MINISTERPOSTEN 
    AUFGETRETEN IST                                             3   0,2 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                                8   0,6 
17. WEIL ALLEINHERRSCHAFT EINER PARTEI VERMIEDEN 
    WERDEN SOLL                                                 7   0,5 
99. KEINE ANGABE                                                4   0,3 
00. TRIFFT NICHT ZU                                          1230  94,3 
                                                             1305 100,2 
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V0178 

Position: 60 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23CA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE FDP GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
 
4. STELLE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 UND FILTERFRAGEN 158 - 174, 
CODE 3, 37 - 53, 0 ODER 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE FDP GUTE POLITIKER HAT                             4   0,3 
02. WEIL DIE FDP NATIONAL EINGESTELLT IST                       1   0,1 
03. WEIL DIE FDP EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                            3   0,2 
04. WEIL DIE FDP SICH FUER DIE WAHRUNG VON RECHT 
    UND SICHERHEIT IM STAAT EINSETZT                            5   0,4 
05. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           3   0,2 
06. WEIL DIE FDP SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                  2   0,2 
07. WEIL DIE FDP AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT           4   0,3 
08. WEIL ES EINE STARKE DRITTE PARTEI GEBEN MUSS                7   0,5 
09. WEIL DIE FDP EINE KLUGE FINANZPOLITIK TREIBT                1   0,1 
10. WEIL DIE FDP EINE LIBERALE PARTEI IST                       3   0,2 
11. WEIL DIE FDP DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT               1   0,1 
12. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT         2   0,2 
13. WEIL EINE KOALITION VON CDU/CSU UND SPD 
    VERMIEDEN WERDEN SOLLTE                                     4   0,3 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE           7   0,5 
15. WEIL DIE FDP AM ENTSCHIEDENSTEN GEGEN DIE 
    RUECKKEHR VON STRAUSS AUF EINEN MINISTERPOSTEN 
    AUFGETRETEN IST                                             8   0,6 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                                4   0,3 
17. WEIL ALLEINHERRSCHAFT EINER PARTEI VERMIEDEN 
    WERDEN SOLL                                                 6   0,5 
99. KEINE ANGABE                                               10   0,8 
00. TRIFFT NICHT ZU                                          1230  94,3 
                                                             1305 100,1 
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V0179 

Position: 62 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23CA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE FDP GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
 
5. STELLE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 UND FILTERFRAGEN 158 - 174, 
CODE 3, 37 - 53, 0 ODER 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE FDP GUTE POLITIKER HAT                             2   0,2 
02. WEIL DIE FDP NATIONAL EINGESTELLT IST                       6   0,5 
03. WEIL DIE FDP EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                            6   0,5 
04. WEIL DIE FDP SICH FUER DIE WAHRUNG VON RECHT 
    UND SICHERHEIT IM STAAT EINSETZT                            6   0,5 
05. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           1   0,1 
06. WEIL DIE FDP SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                  1   0,1 
07. WEIL DIE FDP AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT           2   0,2 
08. WEIL ES EINE STARKE DRITTE PARTEI GEBEN MUSS                4   0,3 
09. WEIL DIE FDP EINE KLUGE FINANZPOLITIK TREIBT                0   0,0 
10. WEIL DIE FDP EINE LIBERALE PARTEI IST                       7   0,5 
11. WEIL DIE FDP DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT               2   0,2 
12. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT         0   0,0 
13. WEIL EINE KOALITION VON CDU/CSU UND SPD 
    VERMIEDEN WERDEN SOLLTE                                     1   0,1 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE           4   0,3 
15. WEIL DIE FDP AM ENTSCHIEDENSTEN GEGEN DIE 
    RUECKKEHR VON STRAUSS AUF EINEN MINISTERPOSTEN 
    AUFGETRETEN IST                                             3   0,2 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                                5   0,4 
17. WEIL ALLEINHERRSCHAFT EINER PARTEI VERMIEDEN 
    WERDEN SOLL                                                 6   0,5 
99. KEINE ANGABE                                               19   1,5 
00. TRIFFT NICHT ZU                                          1230  94,3 
                                                             1305 100,4 
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V0180 

Position: 64 
Laenge:    2 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "FDP" FRAGE 23C UND 23CA STELLEN! ) 
( KARTENSPIEL GRUEN! ) 
( KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN, KRINGELN, DANN FRAGE 23CA STELLEN! ) 
( 23C ) ( ES GIBT JA GANZ VERSCHIEDENE GRUENDE, DASS MAN EINE BESTIMM- 
TE PARTEI WAEHLT. GEHEN SIE BITTE EINMAL DIESE KAERTCHEN HIER NACHEIN- 
ANDER DURCH, UND NENNEN SIE MIR DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, DIE SIE VER- 
ANLASST HABEN, DIE FDP ZU WAEHLEN. ) 
( NUMMER IN RANGREIHE EINTRAGEN! ) 
( 23CA ) UND WELCHER VON DIESEN GRUENDEN WAR FUER SIE PERSOENLICH DER 
WICHTIGSTE DAFUER, DASS SIE DIE FDP GEWAEHLT HABEN? UND WAS KAEME DANN 
AN ZWEITER UND DRITTER .... SECHSTER STELLE? LEGEN SIE DOCH BITTE MAL 
DIE KAERTCHEN NACH IHRER WICHTIGKEIT UNTEREINANDER. 
 
6. STELLE 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 3 UND FILTERFRAGEN 158 - 174, 
CODE 3, 37 - 53, 0 ODER 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. WEIL DIE FDP GUTE POLITIKER HAT                             5   0,4 
02. WEIL DIE FDP NATIONAL EINGESTELLT IST                       3   0,2 
03. WEIL DIE FDP EINE BEWEGLICHE UND 
    FORTSCHRITTLICHE OSTPOLITIK BETR                            3   0,2 
04. WEIL DIE FDP SICH FUER DIE WAHRUNG VON RECHT 
    UND SICHERHEIT IM STAAT EINSETZT                            5   0,4 
05. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER WISSENSCHAFT 
    UND FORSCHUNG TUT                                           2   0,2 
06. WEIL DIE FDP SICH FUER PASSIERSCHEINABKOMMEN 
    FUER WESTBERLINER EINSETZT                                  5   0,4 
07. WEIL DIE FDP AM BESTEN FUER DEN MITTELSTAND SORGT           2   0,2 
08. WEIL ES EINE STARKE DRITTE PARTEI GEBEN MUSS                5   0,4 
09. WEIL DIE FDP EINE KLUGE FINANZPOLITIK TREIBT                0   0,0 
10. WEIL DIE FDP EINE LIBERALE PARTEI IST                       1   0,1 
11. WEIL DIE FDP DIE BESTEN POLITISCHEN IDEEN HAT               0   0,0 
12. WEIL DIE FDP AM MEISTEN FUER DIE LANDWIRTSCHAFT TUT         0   0,0 
13. WEIL EINE KOALITION VON CDU/CSU UND SPD 
    VERMIEDEN WERDEN SOLLTE                                     2   0,2 
14. WEIL DIE SPD NICHT AN DIE REGIERUNG KOMMEN SOLLTE           0   0,0 
15. WEIL DIE FDP AM ENTSCHIEDENSTEN GEGEN DIE 
    RUECKKEHR VON STRAUSS AUF EINEN MINISTERPOSTEN 
    AUFGETRETEN IST                                             0   0,0 
16. WEIL SICH DIE KOALITION VON CDU/CSU UND FDP 
    BEWAEHRT HAT                                                2   0,2 
17. WEIL ALLEINHERRSCHAFT EINER PARTEI VERMIEDEN 
    WERDEN SOLL                                                 6   0,5 
99. KEINE ANGABE                                               34   2,6 
00. TRIFFT NICHT ZU                                          1230  94,3 
                                                             1305 100,3 
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V0181 

Position: 66 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU /CSU", "SPD", "FDP" ODER "ANDERE PARTEIEN" FRAGEN 24 
UND 25 STELLEN! ) 
( 24 ) BEI VIELEN MENSCHEN IST ES JA SO, DASS SIE SICH ERST EINIGE 
TAGE VOR DER WAHL ENTSCHEIDEN, FUER WELCHE PARTEI SIE STIMMEN WOLLEN, 
ANDERE HABEN SICH SCHON LANGE VOR DER WAHL FESTGELEGT, WELCHER PARTEI 
SIE IHRE STIMME GEBEN WOLLEN. WIE WAR DAS BEI IHNEN? WANN HABEN SIE 
SICH FEST ENTSCHIEDEN, WELCHE PARTEI SIE DIESES MAL BEI DER BUNDES- 
TAGSWAHL WAEHLEN WOLLEN? 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 - 4 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. WAEHLE IMMER SCHON SO                                      762  58,4 
2. IM LAUFE DER JAHRE 1961 - 1964                             132  10,1 
3. JANUAR BIS JULI 1965                                        72   5,5 
4. AUGUST 1965                                                 32   2,5 
5. ANFANG SEPTEMBER 1965                                       21   1,6 
6. INNERHALB DER LETZTEN 3 TAGE                                27   2,1 
7. ANDERES, WAS?                                                3   0,2 
8. WEISS NICHT                                                 19   1,5 
9. KEINE ANGABE                                                 3   0,2 
0. TRIFFT NICHT ZU                                            234  17,9 
                                                             1305 100,0 

V0182 

Position: 67 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU /CSU", "SPD", "FDP" ODER "ANDERE PARTEIEN" FRAGEN 24 
UND 25 STELLEN! ) 
( 25 ) WUERDEN SIE SICH ALS UEBERZEUGTER ANHAENGER DER PARTEI BEZEICH- 
NEN, DER SIE AM 19. SEPTEMBER IHRE STIMME GEGEBEN HABEN, ODER WUERDEN 
SIE EHER SAGEN, DASS SIE DIE PARTEI GEWAEHLT HABEN, WEIL SIE SIE FUER 
DIE GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNETE HALTEN? 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 - 4 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNET                            574  44,0 
1. UEBERZEUGTER ANHAENGER                                     484  37,1 
8. KEINE ANGABE                                                13   1,0 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            234  17,9 
                                                             1305 100,0 
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Position: 68 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU /CSU", "SPD", "FDP" ODER "ANDERE PARTEIEN" FRAGEN 24 
UND 25 STELLEN! ) 
( 25 ) ( WUERDEN SIE SICH ALS UEBERZEUGTER ANHAENGER DER PARTEI BE- 
ZEICHNEN, DER SIE AM 19. SEPTEMBER IHRE STIMME GEGEBEN HABEN, ODER 
WUERDEN SIE EHER SAGEN, DASS SIE DIE PARTEI GEWAEHLT HABEN, WEIL SIE 
SIE FUER DIE GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNET HALTEN? ) 
( FALLS "GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNET" FRAGE 25A STELLEN! ) 
( 25A ) VOR DER WAHL WAR JA EINIGE MALE IN DEN ZEITUNGEN ZU LESEN, 
DASS VIELE WAEHLER SICH NOCH NICHT FUER EINE BESTIMMTE PARTEI ENT- 
SCHIEDEN HAETTEN. HABEN SIE WAEHREND DES WAHLKAMPFES ZEITWEILIG MAL 
DARAN GEDACHT, EINE ANDERE PARTEI ZU WAEHLEN ALS DIEJENIGE, DER SIE 
AM 19. SEPTEMBER TATSAECHLICH IHRE STIMME GEGEBEN HABEN? 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 - 4 UND FILTERFRAGE 182, 
CODE 3, 67, 0 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NEIN                                                       472  36,2 
1. JA                                                         101   7,7 
8. KEINE ANGABE                                                 1   0,1 
9. TRIFFT NICHT ZU                                            731  56,0 
                                                             1305 100,0 

V0184 

Position: 69 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU /CSU", "SPD", "FDP" ODER "ANDERE PARTEIEN" FRAGEN 24 
UND 25 STELLEN! ) 
( 25 ) ( WUERDEN SIE SICH ALS UEBERZEUGTER ANHAENGER DER PARTEI BE- 
ZEICHNEN, DER SIE AM 19. SEPTEMBER IHRE STIMME GEGEBEN HABEN, ODER 
WUERDEN SIE EHER SAGEN, DASS SIE DIE PARTEI GEWAEHLT HABEN, WEIL SIE 
SIE FUER DIE GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNET HALTEN? ) 
( FALLS "GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNET" FRAGE 25A STELLEN! ) 
( 25A ) ( VOR DER WAHL WAR JA EINIGE MALE IN DEN ZEITUNGEN ZU LESEN, 
DASS VIELE WAEHLER SICH NOCH NICHT FUER EINE BESTIMMTE PARTEI ENT- 
SCHIEDEN HAETTEN. HABEN SIE WAEHREND DES WAHLKAMPFES ZEITWEILIG MAL 
DARAN GEDACHT, EINE ANDERE PARTEI ZU WAEHLEN ALS DIEJENIGE, DER SIE 
AM 19. SEPTEMBER TATSAECHLICH IHRE STIMME GEGEBEN HABEN? ) 
( FALLS "JA" FRAGE 25AA STELLEN! ) 
( 25AA ) UND WELCHE PARTEI WAR DAS? 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 - 4 UND FILTERFRAGE 182, 
CODE 3, 67, 0 UND FILTERFRAGE 183, CODE 3, 68, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                         44   3,4 
3. FDP                                                         21   1,6 
4. ANDERE, WELCHE?                                             10   0,8 
0. TRIFFT NICHT ZU                                           1204  92,3 
                                                             1305 100,1 
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V0185 

Position: 70 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU /CSU", "SPD", "FDP" ODER "ANDERE PARTEIEN" FRAGEN 24 
UND 25 STELLEN! ) 
( 25 ) ( WUERDEN SIE SICH ALS UEBERZEUGTER ANHAENGER DER PARTEI BE- 
ZEICHNEN, DER SIE AM 19. SEPTEMBER IHRE STIMME GEGEBEN HABEN, ODER 
WUERDEN SIE EHER SAGEN, DASS SIE DIE PARTEI GEWAEHLT HABEN, WEIL SIE 
SIE FUER DIE GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNET HALTEN? ) 
( FALLS "GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNET" FRAGE 25A STELLEN! ) 
( 25A ) ( VOR DER WAHL WAR JA EINIGE MALE IN DEN ZEITUNGEN ZU LESEN, 
DASS VIELE WAEHLER SICH NOCH NICHT FUER EINE BESTIMMTE PARTEI ENT- 
SCHIEDEN HAETTEN. HABEN SIE WAEHREND DES WAHLKAMPFES ZEITWEILIG MAL 
DARAN GEDACHT, EINE ANDERE PARTEI ZU WAEHLEN ALS DIEJENIGE, DER SIE 
AM 19. SEPTEMBER TATSAECHLICH IHRE STIMME GEGEBEN HABEN? ) 
( FALLS "JA" FRAGE 25AA STELLEN! ) 
( 25AA ) ( UND WELCHE PARTEI WAR DAS? ) 
( FALLS "SPD" FRAGE 25AB STELLEN! ) 
( 25AB ) WAS WUERDEN SIE SAGEN? WAS WAR FUER SIE LETZTLICH AUSSCHLAG- 
GEBEND DAFUER, DASS SIE DIE ... ( OBEN GENANNTE PARTEI EINTRAGEN ) 
DANN DOCH NICHT GEWAEHLT HABEN? 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 - 4, FILTERFRAGE 182, CODE 3, 67, 1, 
FILTERFRAGE 183, CODE 3, 68, 1 UND FILTERFRAGE 184, CODE 3, 69, 1 ) 
 
 
SPD 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. VORBEHALTE UND MISSTRAUEN GEGENUEBER BRANDT                 15   1,1 
2. ALLGEMEIN: BISHER ALLES GUT - WIE ES MIT 
    EINER SPD-REGIERUNG WIRD, IST UNSICHER / KEINE EXPERIMENTE  8   0,6 
3. SPEZIELL: MISSTRAUEN GEGENUEBER DER 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK DER SPD - AUCH: 
    HINWEIS AUF JETZIGE WIRTSCHAFTLICHE LAGE                    6   0,5 
4. BEFUERCHTUNG, DASS DIE SPD ZU STARK WIRD                     6   0,5 
5. SPD WAERE DOCH NICHT STARK GENUG GEWORDEN                    3   0,2 
6. ANDERE GRUENDE                                               3   0,2 
7. SONSTIGE ANTWORTEN                                           1   0,1 
9. WEISS NICHT / KEINE ANGABE                                   2   0,2 
0. TRIFFT NICHT ZU                                           1261  96,6 
                                                             1305 100,0 
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V0186 

Position: 71 
Laenge:    1 

( 23 ) ( AM 19. SEPTEMBER IST NUN GEWAEHLT WORDEN. WUERDEN SIE MIR 
BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI SIE MIT IHRER ERSTEN STIMME GEWAEHLT HABEN? 
UND WELCHER PARTEI HABEN SIE IHRE ZWEITE STIMME GEGEBEN? ) 
( FALLS "CDU /CSU", "SPD", "FDP" ODER "ANDERE PARTEIEN" FRAGEN 24 
UND 25 STELLEN! ) 
( 25 ) ( WUERDEN SIE SICH ALS UEBERZEUGTER ANHAENGER DER PARTEI BE- 
ZEICHNEN, DER SIE AM 19. SEPTEMBER IHRE STIMME GEGEBEN HABEN, ODER 
WUERDEN SIE EHER SAGEN, DASS SIE DIE PARTEI GEWAEHLT HABEN, WEIL SIE 
SIE FUER DIE GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNET HALTEN? ) 
( FALLS "GEGENWAERTIG AM BESTEN GEEIGNET" FRAGE 25A STELLEN! ) 
( 25A ) ( VOR DER WAHL WAR JA EINIGE MALE IN DEN ZEITUNGEN ZU LESEN, 
DASS VIELE WAEHLER SICH NOCH NICHT FUER EINE BESTIMMTE PARTEI ENT- 
SCHIEDEN HAETTEN. HABEN SIE WAEHREND DES WAHLKAMPFES ZEITWEILIG MAL 
DARAN GEDACHT, EINE ANDERE PARTEI ZU WAEHLEN ALS DIEJENIGE, DER SIE 
AM 19. SEPTEMBER TATSAECHLICH IHRE STIMME GEGEBEN HABEN? ) 
( FALLS "JA" FRAGE 25AA STELLEN! ) 
( 25AA ) ( UND WELCHE PARTEI WAR DAS? ) 
( FALLS "CDU/CSU" FRAGE 25AB STELLEN! ) 
( 25AB ) WAS WUERDEN SIE SAGEN? WAS WAR FUER SIE LETZTLICH AUSSCHLAG- 
GEBEND DAFUER, DASS SIE DIE ... ( OBEN GENANNTE PARTEI EINTRAGEN! ) 
DANN DOCH NICHT GEWAEHLT HABEN? 
( FILTERFRAGE 114, CODE 2, 52, 1 - 4, FILTERFRAGE 182, CODE 3, 67, 1, 
FILTERFRAGE 183, CODE 3, 68, 1 UND FILTERFRAGE 184, CODE 3, 69, 2 ) 
 
 
CDU/CSU 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD IST DIE ARBEITERPARTEI / PARTEI DER KLEINEN LEUTE        7   0,5 
2. KRITIK AN DER CDU UND AN ERHARD, DIE DEN 
    BEFRAGTEN ABGEHALTEN HABEN, DIE CDU ZU WAEHLEN              3   0,2 
3. ERWAEHNUNG POSITIVER EIGENSCHAFTEN UND 
    SONSTIGER ARGUMENTE ( FUER SPD - FDP - ANDERE PARTEIEN ), 
    DIE DEN BEFRAGETEN ABGEHALTEN HABEN, CDU ZU WAEHLEN         7   0,5 
4. KRITIK AN BESTIMMTEN MASSNAHMEN UND ZUSTAENDEN               3   0,2 
5. ANDERE ANTWORTEN                                             0   0,0 
9. WEISS NICHT / KEINE ANGABE                                   6   0,5 
0. TRIFFT NICHT ZU                                           1279  98,0 
                                                             1305  99,9 

V0187 

Position: 72 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS TUN 
MUESSEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              921  70,6 
1. GENANNT                                                    230  17,6 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 
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V0188 

Position: 73 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE WENIGER STREIT MIT DER CDU HABEN MUESSEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              649  49,7 
1. GENANNT                                                    502  38,5 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 

V0189 

Position: 74 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE NICHT GEGEN STRAUSS FRONT MACHEN SOLLEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              927  71,0 
1. GENANNT                                                    224  17,2 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 

V0190 

Position: 75 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HATTE IN DEN LETZTEN JAHREN ZUVERLAESSIGER SEIN 
MUESSEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              493  37,8 
1. GENANNT                                                    658  50,4 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 
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V0191 

Position: 76 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE SCHAERFER GEGEN LUDWIG ERHARD AUFTRETEN MUESSEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                             1034  79,2 
1. GENANNT                                                    117   9,0 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 

V0192 

Position: 77 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE EIN BESSERES SOZIALPROGRAMM VORLEGEN MUESSEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              799  61,2 
1. GENANNT                                                    352  27,0 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 

V0193 

Position: 78 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE LUDWIG ERHARD NICHT SO VIEL KRITISIEREN DUERFEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              844  64,7 
1. GENANNT                                                    307  23,5 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 
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V0194 

Position: 79 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE BILDUNGS- UND SCHULPOLITIK TUN MUESSEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                             1029  78,9 
1. GENANNT                                                    122   9,3 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 

V0195 

Position: 80 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE MEHR MIT DER SPD ZUSAMMENARBEITEN SOLLEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              932  71,4 
1. GENANNT                                                    219  16,8 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 

Deck:      4 

V0196 

Position: 10 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE FESTER UND ENTSCHLOSSENER SEIN MUESSEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              533  40,8 
1. GENANNT                                                    618  47,4 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 
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V0197 

Position: 11 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE ARBEITERSCHAFT TUN MUESSEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                              707  54,2 
1. GENANNT                                                    444  34,0 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 

V0198 

Position: 12 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 26 ) WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? 
 
DIE FDP HAETTE EINDEUTIGER GEGEN STRAUSS STELLUNG NEHMEN MUESSEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT GENANNT                                             1041  79,8 
1. GENANNT                                                    110   8,4 
9. KEINE ANGABE                                               154  11,8 
                                                             1305 100,0 
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V0199 

Position: 13 
Laenge:    2 

( 26 ) ( WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? ) 
( FALLS GRUENDE GENANNT FRAGE 26A STELLEN! ) 
( NUMMER IN RANGSKALA NOTIEREN! ) 
( 26A ) UND WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHER DER VON IHNEN GENANNTEN 
GRUENDE WAR WOHL DER WICHTIGSTE DAFUER, DASS DIE FDP SO VIEL STIMMEN 
VERLOREN HAT? UND WELCHER GRUND WAERE DA AN ZWEITER UND DRITTER STELLE 
ZU NENNEN? 
( FILTERFRAGEN 187/198, CODE 3, 72/80, 1 UND / ODER 4, 10/12, 1 ) 
 
 
1. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE 
    WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS TUN MUESSEN                 88   6,7 
02. DIE FDP HAETTE WENIGER STREIT MIT DER CDU HABEN MUESSEN   182  13,9 
03. DIE FDP HAETTE NICHT GEGEN STRAUSS FRONT MACHEN SOLLEN     44   3,4 
04. DIE FDP HAETTE IN DEN LETZTEN JAHREN 
    ZUVERLAESSIGER SEIN MUESSEN                               256  19,6 
05. DIE FDP HAETTE SCHAERFER GEGEN LUDWIG ERHARD 
    AUFTRETEN MUESSEN                                          17   1,3 
06. DIE FDP HAETTE EIN BESSERES SOZIALPROGRAMM 
    VORLEGEN MUESSEN                                           58   4,4 
07. DIE FDP HAETTE LUDWIG ERHARD NICHT SO VIEL 
    KRITISIEREN DUERFEN                                        62   4,8 
08. DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE BILDUNGS- UND 
    SCHULPOLITIK TUN MUESSEN                                   12   0,9 
09. DIE FDP HAETTE MEHR MIT DER SPD ZUSAMMENARBEITEN SOLLEN    52   4,0 
10. DIE FDP HAETTE FESTER UND ENTSCHLOSSENER SEIN MUESSEN     198  15,2 
11. DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE ARBEITERSCHAFT TUN MUESSEN   151  11,6 
12. DIE FDP HAETTE EINDEUTIGER GEGEN STRAUSS 
    STELLUNG NEHMEN MUESSEN                                    22   1,7 
99. KEINE ANGABE                                                9   0,7 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           154  11,8 
                                                             1305 100,0 
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V0200 

Position: 15 
Laenge:    2 

( 26 ) ( WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? ) 
( FALLS GRUENDE GENANNT FRAGE 26A STELLEN! ) 
( NUMMER IN RANGSKALA NOTIEREN! ) 
( 26A ) UND WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHER DER VON IHNEN GENANNTEN 
GRUENDE WAR WOHL DER WICHTIGSTE DAFUER, DASS DIE FDP SO VIEL STIMMEN 
VERLOREN HAT? UND WELCHER GRUND WAERE DA AN ZWEITER UND DRITTER STELLE 
ZU NENNEN? 
( FILTERFRAGEN 187/198, CODE 3, 72/80, 1 UND / ODER 4, 10/12, 1 ) 
 
 
2. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE 
    WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS TUN MUESSEN                 44   3,4 
02. DIE FDP HAETTE WENIGER STREIT MIT DER CDU HABEN MUESSEN   128   9,8 
03. DIE FDP HAETTE NICHT GEGEN STRAUSS FRONT MACHEN SOLLEN     53   4,1 
04. DIE FDP HAETTE IN DEN LETZTEN JAHREN 
    ZUVERLAESSIGER SEIN MUESSEN                               198  15,2 
05. DIE FDP HAETTE SCHAERFER GEGEN LUDWIG ERHARD 
    AUFTRETEN MUESSEN                                          26   2,0 
06. DIE FDP HAETTE EIN BESSERES SOZIALPROGRAMM 
    VORLEGEN MUESSEN                                          101   7,7 
07. DIE FDP HAETTE LUDWIG ERHARD NICHT SO VIEL 
    KRITISIEREN DUERFEN                                       103   7,9 
08. DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE BILDUNGS- UND 
    SCHULPOLITIK TUN MUESSEN                                   30   2,3 
09. DIE FDP HAETTE MEHR MIT DER SPD ZUSAMMENARBEITEN SOLLEN    57   4,4 
10. DIE FDP HAETTE FESTER UND ENTSCHLOSSENER SEIN MUESSEN     197  15,1 
11. DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE ARBEITERSCHAFT TUN MUESSEN    85   6,5 
12. DIE FDP HAETTE EINDEUTIGER GEGEN STRAUSS 
    STELLUNG NEHMEN MUESSEN                                    27   2,1 
99. KEINE ANGABE                                              102   7,8 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           154  11,8 
                                                             1305 100,1 
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V0201 

Position: 17 
Laenge:    2 

( 26 ) ( WIE SIE SICHER WISSEN, HAT DIE FDP BEI DER LETZTEN WAHL AM 
19. SEPTEMBER VIELE STIMMEN VERLOREN. WAS MEINEN SIE, WAS HAETTE DIE 
FDP UNTERNEHMEN MUESSEN, UM MEHR WAEHLERSTIMMEN ZU BEKOMMEN? 
HIER SIND EINIGE DINGE AUFGEFUEHRT; WELCHE WUERDEN SIE DA NENNEN? ) 
( FALLS GRUENDE GENANNT FRAGE 26A STELLEN! ) 
( NUMMER IN RANGSKALA NOTIEREN! ) 
( 26A ) UND WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHER DER VON IHNEN GENANNTEN 
GRUENDE WAR WOHL DER WICHTIGSTE DAFUER, DASS DIE FDP SO VIEL STIMMEN 
VERLOREN HAT? UND WELCHER GRUND WAERE DA AN ZWEITER UND DRITTER STELLE 
ZU NENNEN? 
( FILTERFRAGEN 187/198, CODE 3, 72/80, 1 UND / ODER 4, 10/12, 1 ) 
 
 
3. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE 
    WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS TUN MUESSEN                 41   3,1 
02. DIE FDP HAETTE WENIGER STREIT MIT DER CDU HABEN MUESSEN   111   8,5 
03. DIE FDP HAETTE NICHT GEGEN STRAUSS FRONT MACHEN SOLLEN     64   4,9 
04. DIE FDP HAETTE IN DEN LETZTEN JAHREN 
    ZUVERLAESSIGER SEIN MUESSEN                               129   9,9 
05. DIE FDP HAETTE SCHAERFER GEGEN LUDWIG ERHARD 
    AUFTRETEN MUESSEN                                          20   1,5 
06. DIE FDP HAETTE EIN BESSERES SOZIALPROGRAMM 
    VORLEGEN MUESSEN                                          101   7,7 
07. DIE FDP HAETTE LUDWIG ERHARD NICHT SO VIEL 
    KRITISIEREN DUERFEN                                        76   5,8 
08. DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE BILDUNGS- UND 
    SCHULPOLITIK TUN MUESSEN                                   26   2,0 
09. DIE FDP HAETTE MEHR MIT DER SPD ZUSAMMENARBEITEN SOLLEN    55   4,2 
10. DIE FDP HAETTE FESTER UND ENTSCHLOSSENER SEIN MUESSEN     136  10,4 
11. DIE FDP HAETTE MEHR FUER DIE ARBEITERSCHAFT TUN MUESSEN   120   9,2 
12. DIE FDP HAETTE EINDEUTIGER GEGEN STRAUSS 
    STELLUNG NEHMEN MUESSEN                                    27   2,1 
99. KEINE ANGABE                                              245  18,8 
00. TRIFFT NICHT ZU                                           154  11,8 
                                                             1305  99,9 

V0202 

Position: 19 
Laenge:    1 

( 27 ) WELCHE PARTEI HABEN SIE BEI DER BUNDESTAGSWAHL 1961 GEWAEHLT? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        378  29,0 
3. FDP                                                         58   4,4 
4. ANDERE, WELCHE?                                             21   1,6 
7. NICHT WAHLBERECHTIGT                                        82   6,3 
8. WEISS NICHT MEHR                                            33   2,5 
9. KEINE ANGABE / VERWEIGERT                                  157  12,0 
                                                             1305  99,9 
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V0203 

Position: 20 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN UND VON UNTEN 
NACH OBEN ABFRAGEN! ) 
( 28 ) JETZT WUERDE MICH NOCH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER 
FUEHRENDEN POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART 
THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, 
UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
WAS HALTEN SIE VON 
 
WILLY WEYER? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                        11   0,8 
02. -4                                                         13   1,0 
03. -3                                                         14   1,1 
04. -2                                                         23   1,8 
05. -1                                                         26   2,0 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                          111   8,5 
07. +1                                                         72   5,5 
08. +2                                                         81   6,2 
09. +3                                                         80   6,1 
10. +4                                                         29   2,2 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                        27   2,1 
98. NICHT BEKANNT                                             785  60,2 
99. VERWEIGERT                                                 33   2,5 
                                                             1305 100,0 

V0204 

Position: 22 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN UND VON UNTEN 
NACH OBEN ABFRAGEN! ) 
( 28 ) JETZT WUERDE MICH NOCH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER 
FUEHRENDEN POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART 
THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, 
UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
WAS HALTEN SIE VON 
 
HELMUT SCHMIDT, HAMBURG? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                        18   1,4 
02. -4                                                         10   0,8 
03. -3                                                         20   1,5 
04. -2                                                         16   1,2 
05. -1                                                         24   1,8 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                           77   5,9 
07. +1                                                         87   6,7 
08. +2                                                         86   6,6 
09. +3                                                        131  10,0 
10. +4                                                         87   6,7 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                       132  10,1 
98. NICHT BEKANNT                                             583  44,7 
99. VERWEIGERT                                                 34   2,6 
                                                             1305 100,0 
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V0205 

Position: 24 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN UND VON UNTEN 
NACH OBEN ABFRAGEN! ) 
( 28 ) JETZT WUERDE MICH NOCH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER 
FUEHRENDEN POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART 
THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, 
UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
WAS HALTEN SIE VON 
 
LUDWIG ERHARD? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                        35   2,7 
02. -4                                                         15   1,1 
03. -3                                                         30   2,3 
04. -2                                                         30   2,3 
05. -1                                                         38   2,9 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                           86   6,6 
07. +1                                                         88   6,7 
08. +2                                                        140  10,7 
09. +3                                                        239  18,3 
10. +4                                                        229  17,5 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                       334  25,6 
98. NICHT BEKANNT                                               8   0,6 
99. VERWEIGERT                                                 33   2,5 
                                                             1305  99,8 

V0206 

Position: 26 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN UND VON UNTEN 
NACH OBEN ABFRAGEN! ) 
( 28 ) JETZT WUERDE MICH NOCH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER 
FUEHRENDEN POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART 
THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, 
UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
WAS HALTEN SIE VON 
 
EWALD BUCHER? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                        19   1,5 
02. -4                                                         12   0,9 
03. -3                                                         24   1,8 
04. -2                                                         31   2,4 
05. -1                                                         46   3,5 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                          156  12,0 
07. +1                                                        101   7,7 
08. +2                                                        140  10,7 
09. +3                                                        113   8,7 
10. +4                                                         87   6,7 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                        64   4,9 
98. NICHT BEKANNT                                             454  34,8 
99. VERWEIGERT                                                 58   4,4 
                                                             1305 100,0 
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V0207 

Position: 28 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN UND VON UNTEN 
NACH OBEN ABFRAGEN! ) 
( 28 ) JETZT WUERDE MICH NOCH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER 
FUEHRENDEN POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART 
THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, 
UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
WAS HALTEN SIE VON 
 
WILLY BRANDT? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                       152  11,6 
02. -4                                                         53   4,1 
03. -3                                                         80   6,1 
04. -2                                                         78   6,0 
05. -1                                                         84   6,4 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                          147  11,3 
07. +1                                                        125   9,6 
08. +2                                                        144  11,0 
09. +3                                                        125   9,6 
10. +4                                                        119   9,1 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                       145  11,1 
98. NICHT BEKANNT                                              14   1,1 
99. VERWEIGERT                                                 39   3,0 
                                                             1305 100,0 

V0208 

Position: 30 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN UND VON UNTEN 
NACH OBEN ABFRAGEN! ) 
( 28 ) JETZT WUERDE MICH NOCH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER 
FUEHRENDEN POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART 
THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, 
UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
WAS HALTEN SIE VON 
 
ERICH MENDE? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                       111   8,5 
02. -4                                                         49   3,8 
03. -3                                                         84   6,4 
04. -2                                                         91   7,0 
05. -1                                                        115   8,8 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                          206  15,8 
07. +1                                                        161  12,3 
08. +2                                                        152  11,6 
09. +3                                                        131  10,0 
10. +4                                                         75   5,7 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                        39   3,0 
98. NICHT BEKANNT                                              44   3,4 
99. VERWEIGERT                                                 47   3,6 
                                                             1305  99,9 
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V0209 

Position: 32 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN UND VON UNTEN 
NACH OBEN ABFRAGEN! ) 
( 28 ) JETZT WUERDE MICH NOCH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER 
FUEHRENDEN POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART 
THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, 
UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
WAS HALTEN SIE VON 
 
FRITZ ERLER? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                        38   2,9 
02. -4                                                         18   1,4 
03. -3                                                         37   2,8 
04. -2                                                         42   3,2 
05. -1                                                         51   3,9 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                          115   8,8 
07. +1                                                        130  10,0 
08. +2                                                        171  13,1 
09. +3                                                        188  14,4 
10. +4                                                        151  11,6 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                       171  13,1 
98. NICHT BEKANNT                                             150  11,5 
99. VERWEIGERT                                                 43   3,3 
                                                             1305 100,0 

V0210 

Position: 34 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN UND VON UNTEN 
NACH OBEN ABFRAGEN! ) 
( 28 ) JETZT WUERDE MICH NOCH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER 
FUEHRENDEN POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART 
THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, 
UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
WAS HALTEN SIE VON 
 
FRANZ-JOSEF STRAUSS? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                       267  20,5 
02. -4                                                         80   6,1 
03. -3                                                         77   5,9 
04. -2                                                         81   6,2 
05. -1                                                         86   6,6 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                          173  13,3 
07. +1                                                        114   8,7 
08. +2                                                         89   6,8 
09. +3                                                        105   8,0 
10. +4                                                         62   4,8 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                        83   6,4 
98. NICHT BEKANNT                                              34   2,6 
99. VERWEIGERT                                                 54   4,1 
                                                             1305 100,0 
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V0211 

Position: 36 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( 29 ) JETZT HAETTEN WIR GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. DAZU NEHMEN WIR WIEDER DIESES THERMOMETER. 
NUN SAGEN SIE MIR BITTE: 
GANZ ALLGEMEIN, WAS HALTEN SIE VON DER SPD? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                        53   4,1 
02. -4                                                         37   2,8 
03. -3                                                         62   4,8 
04. -2                                                         65   5,0 
05. -1                                                         75   5,7 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                          122   9,3 
07. +1                                                        136  10,4 
08. +2                                                        145  11,1 
09. +3                                                        201  15,4 
10. +4                                                        150  11,5 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                       194  14,9 
99. KEINE ANGABE                                               65   5,0 
                                                             1305 100,0 

V0212 

Position: 38 
Laenge:    1 

( 30 ) IST IHNEN DIE SPD IN LETZTER ZEIT EHER SYMPATHISCHER ODER EHER 
UNSYMPATHISCHER GEWORDEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SYMPATHISCHER                                              351  26,9 
2. GLEICH GEBLIEBEN                                           716  54,9 
3. UNSYMPATHISCHER                                            209  16,0 
9. KEINE ANGABE                                                29   2,2 
                                                             1305 100,0 
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V0213 

Position: 39 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( 31 ) UND WAS HALTEN SIE VON DER CDU/CSU? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                        42   3,2 
02. -4                                                         14   1,1 
03. -3                                                         31   2,4 
04. -2                                                         34   2,6 
05. -1                                                         36   2,8 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                          103   7,9 
07. +1                                                        130  10,0 
08. +2                                                        155  11,9 
09. +3                                                        227  17,4 
10. +4                                                        214  16,4 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                       261  20,0 
99. KEINE ANGABE                                               58   4,4 
                                                             1305 100,1 

V0214 

Position: 41 
Laenge:    1 

( 32 ) IST IHNEN DIE CDU/CSU IN LETZTER ZEIT EHER SYMPATHISCHER ODER 
EHER UNSYMPATHISCHER GEWORDEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SYMPATHISCHER                                              285  21,8 
2. GLEICH GEBLIEBEN                                           721  55,2 
3. UNSYMPATHISCHER                                            259  19,8 
9. KEINE ANGABE                                                40   3,1 
                                                             1305  99,9 

V0215 

Position: 42 
Laenge:    2 

( SKALOMETER ) 
( 33 ) UND WAS HALTEN SIE VON DER FDP? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. -5 MEISTE ABLEHNUNG                                       107   8,2 
02. -4                                                         44   3,4 
03. -3                                                         69   5,3 
04. -2                                                        103   7,9 
05. -1                                                        144  11,0 
06.  0 UNENTSCHIEDEN                                          316  24,2 
07. +1                                                        159  12,2 
08. +2                                                        118   9,0 
09. +3                                                        102   7,8 
10. +4                                                         28   2,1 
11. +5 MEISTE SYMPATHIE                                        24   1,8 
99. KEINE ANGABE                                               91   7,0 
                                                             1305  99,9 
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V0216 

Position: 44 
Laenge:    1 

( 34 ) IST IHNEN DIE FDP IN LETZTER ZEIT EHER SYMPATHISCHER ODER 
UNSYMPATHISCHER GEWORDEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SYMPATHISCHER                                              120   9,2 
2. GLEICH GEBLIEBEN                                           721  55,2 
3. UNSYMPATHISCHER                                            412  31,6 
9. KEINE ANGABE                                                52   4,0 
                                                             1305 100,0 

V0217 

Position: 45 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( 35 ) WELCHER DIESER SAETZE GIBT AM EHESTEN IHR GEFUEHL WIEDER, 
ALS SIE ZUR WAHL GINGEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ICH HATTE DABEI DAS GEFUEHL, DASS ICH AN 
    EINER POLITISCHEN ENT-                                    594  45,5 
 
2. ICH TAT ES, WEIL ES EINFACH MEINE PFLICHT 
    ALS STAATSBUERGER IST                                     550  42,1 
3. ICH TAT ES NUR, WEIL ES SO UEBLICH IST                      85   6,5 
4. ICH DENKE, DASS ES EIGENTLICH ZEITVERSCHWENDUNG WAR         13   1,0 
8. HABE NICHT GEWAEHLT                                         63   4,8 
                                                             1305  99,9 

V0218 

Position: 46 
Laenge:    1 

( 36 ) WAS GLAUBEN SIE, WAS FUER UNS IN DER BUNDESREPUBLIK DAS BESTE 
IST: WENN WIR EINE POLITISCHE PARTEI HAETTEN, WENN WIR ZWEI PARTEIEN 
HAETTEN ODER WENN WIR MEHR ALS ZWEI HAETTEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. EINE PARTEI                                                 86   6,6 
2. ZWEI PARTEIEN                                              595  45,6 
3. MEHR ALS ZWEI PARTEIEN                                     593  45,4 
9. KEINE ANGABE                                                31   2,4 
                                                             1305 100,0 
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V0219 

Position: 47 
Laenge:    1 

( 37 ) ES GIBT VERSCHIEDENE MOEGLICHKEITEN, WIE DIE BUNDESREGIERUNG 
AUSSEHEN KANN. WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE REGIERUNG IHNEN 
AM LIEBSTEN WAERE - ICH MEINE, AUS WELCHER PARTEI ODER WELCHEN 
PARTEIEN SOLLTE DIE REGIERUNG BESTEHEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. CDU/CSU UND SPD ( GROSSE KOALITION )                       406  31,1 
2. CDU/CSU UND FDP ( BISHERIGE REGIERUNG, 
    KLEINE KOALITION )                                        538  41,2 
3. SPD UND FDP                                                115   8,8 
4. CDU/CSU UND SPD UND FDP ( ALLE PARTEIEN )                  112   8,6 
5. ANDERES, WAS?                                               86   6,6 
9. KEINE ANGABE                                                48   3,7 
                                                             1305 100,0 

V0220 

Position: 48 
Laenge:    1 

( 38 ) DIE FDP WILL MIT DER CDU/CSU EINE KOALITION EINGEHEN, ABER NUR 
DANN, WENN STRAUSS NICHT WIEDER MINISTER WIRD. WAS IST IHRE MEINUNG 
DAZU? SOLLTE DIE FDP SICH AN EINER KOALITION MIT STRAUSS ALS MINISTER 
BETEILIGEN, ODER SOLLTE SIE DAS NICHT TUN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SOLLTE SIE TUN                                             575  44,1 
2. SOLLTE SIE NICHT TUN                                       624  47,8 
9. KEINE ANGABE                                               106   8,1 
                                                             1305 100,0 

V0221 

Position: 49 
Laenge:    1 

( 39 ) UND WAS GLAUBEN SIE, WIE WIRD DIE FDP SICH VERHALTEN? WIRD SIE 
LIEBER AUF EINE BETEILIGUNG AN DER REGIERUNG VERZICHTEN, WENN STRAUSS 
WIEDER MINISTER WIRD, ODER WIRD SIE SCHLIESSLICH DOCH STRAUSS ALS 
MINISTER HINNEHMEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. AUF REGIERUNGSBETEILIGUNG VERZICHTEN                       349  26,7 
2. STRAUSS ALS MINISTER HINNEHMEN                             821  62,9 
9. KEINE ANGABE                                               135  10,3 
                                                             1305  99,9 
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V0222 

Position: 50 
Laenge:    1 

( 40 ) SOLLTE ERICH MENDE IN DER NEUEN BUNDESREGIERUNG MINISTER 
BLEIBEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. JA                                                         863  66,1 
2. NEIN                                                       355  27,2 
9. KEINE ANGABE                                                87   6,7 
                                                             1305 100,0 

V0223 

Position: 51 
Laenge:    1 

( 41 ) WENN SIE EINMAL ERICH MENDE UND FRANZ-JOSEF STRAUSS MITEINANDER 
VERGLEICHEN: WAS MEINEN SIE, WER VON BEIDEN IST BESSER ZUM MINISTER 
GEEIGNET, STRAUSS ODER MENDE? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. STRAUSS                                                    460  35,2 
2. MENDE                                                      687  52,6 
9. KEINE ANGABE                                               158  12,1 
                                                             1305  99,9 
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V0224 

Position: 52 
Laenge:    2 

( 42 ) DER FDP WURDE HAEUFIG VORGEWORFEN, DASS SIE NICHT ENERGISCH UND 
STANDFEST GENUG SEI. WENN SIE SICH DAS VERHALTEN DER FDP IN DEN 
LETZTEN MONATEN VERGEGENWAERTIGEN, WUERDEN SIE SAGEN, DASS DIESER 
VORWURF HEUTE NOCH BERECHTIGT IST, ODER SIND SIE DER ANSICHT, DASS DIE 
FDP IN LETZTER ZEIT ENERGISCHER UND FESTER AUFTRITT? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

11. IST HEUTE NOCH BERECHTIGT                                 619  47,4 
21. TRITT HEUTE FESTER AUF                                    459  35,2 
 
    ANDERES: KOMMENTAR 
 
31. DAS WIRD SICH ZEIGEN - WOLLEN MAL ABWARTEN                 17   1,3 
32. FDP KANN ( KONNTE ) NICHT ANDERS - HINWEISE 
    AUF IHRE ROLLE ALS KOALITIONSPARTNER DER CDU/CSU            5   0,4 
33. DIE FDP IST UNENTSCHLOSSEN, UNZUVERLAESSIG, 
    KANN SICH NICHT DURCHSETZEN                                13   1,0 
34. DIE FDP VERFOLGT NUR IHRE EIGENEN 
    INTERESSEN, IST EGOISTISCH, POSTENJAEGEREI                  3   0,2 
35. DIE FDP ( MENDE ) TRITT FESTER AUF - IST ENERGISCHER        3   0,2 
36. IST GLEICH GEBLIEBEN                                        4   0,3 
37. SONSTIGE ANTWORTEN, AUS DENEN EINE NEGATIVE 
    EINSTELLUNG ZUR FDP HERVORGEHT                              5   0,4 
38. KENNE DIE FDP NICHT GENUEGEND - DAS HABE ICH 
    NICHT VERFOLGT - INTERESSIERE MICH NICHT FUER POLITIK       2   0,2 
39. ANDERES                                                     0   0,0 
99. KEINE ANGABE                                              175  13,4 
                                                             1305 100,0 

V0225 

Position: 54 
Laenge:    1 

( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 43 ) WENN ICH JETZT ZUM SCHLUSS NOCH EINMAL KURZ AUF DEN WAHLKAMPF 
DER PARTEIEN UND DIE BUNDESTAGSWAHL ZU SPRECHEN KOMMEN DARF: 
DIE PARTEIEN WENDEN JA IM WAHLKAMPF VERSCHIEDENE METHODEN AN, UM DIE 
WAEHLER UEBER DIE ZIELE UND POLITISCHEN PROGRAMME ZU INFORMIEREN. 
WIR WOLLEN JETZT EINMAL JEWEILS ZWEI VERSCHIEDENE ARTEN DER POLITI- 
SCHEN INFORMATION MITEINANDER VERGLEICHEN, WAS HALTEN SIE Z. B. FUER 
BESSER - 
 
A. WAHLBRIEFE ODER PLAKATE? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. WAHLBRIEFE                                                 526  40,3 
2. PLAKATE                                                    715  54,8 
8. KEINE ANGABE                                                29   2,2 
9. KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                             35   2,7 
                                                             1305 100,0 
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V0226 

Position: 55 
Laenge:    1 

( ALLE PAARE DURCHGEHEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 43 ) WENN ICH JETZT ZUM SCHLUSS NOCH EINMAL KURZ AUF DEN WAHLKAMPF 
DER PARTEIEN UND DIE BUNDESTAGSWAHL ZU SPRECHEN KOMMEN DARF: 
DIE PARTEIEN WENDEN JA IM WAHLKAMPF VERSCHIEDENE METHODEN AN, UM DIE 
WAEHLER UEBER DIE ZIELE UND POLITISCHEN PROGRAMME ZU INFORMIEREN. 
WIR WOLLEN JETZT EINMAL JEWEILS ZWEI VERSCHIEDENE ARTEN DER POLITI- 
SCHEN INFORMATION MITEINANDER VERGLEICHEN, WAS HALTEN SIE Z. B. FUER 
BESSER - WAHLBRIEFE ODER PLAKATE? 
 
UND B. WAHLBRIEFE ODER OEFFENTLICHE DISKUSSIONEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. WAHLBRIEFE                                                 425  32,6 
2. OEFFENTLICHE DISKUSSIONEN                                  820  62,8 
8. KEINE ANGABE                                                25   1,9 
9. KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                             35   2,7 
                                                             1305 100,0 

V0227 

Position: 56 
Laenge:    1 

( ALLE PAARE DURCHGEHEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 43 ) WENN ICH JETZT ZUM SCHLUSS NOCH EINMAL KURZ AUF DEN WAHLKAMPF 
DER PARTEIEN UND DIE BUNDESTAGSWAHL ZU SPRECHEN KOMMEN DARF: 
DIE PARTEIEN WENDEN JA IM WAHLKAMPF VERSCHIEDENE METHODEN AN, UM DIE 
WAEHLER UEBER DIE ZIELE UND POLITISCHEN PROGRAMME ZU INFORMIEREN. 
WIR WOLLEN JETZT EINMAL JEWEILS ZWEI VERSCHIEDENE ARTEN DER POLITI- 
SCHEN INFORMATION MITEINANDER VERGLEICHEN, WAS HALTEN SIE Z. B. FUER 
BESSER - WAHLBRIEFE ODER PLAKATE? 
 
C. PLAKATE ODER FERNSEHWERBUNG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. PLAKATE                                                    307  23,5 
2. FERNSEHWERBUNG                                             942  72,2 
8. KEINE ANGABE                                                21   1,6 
9. KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                             35   2,7 
                                                             1305 100,0 



ZA-Nr. 0314                   BUNDESTAGSWAHL 1965                   Seite  119 

V0228 

Position: 57 
Laenge:    1 

( ALLE PAARE DURCHGEHEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 43 ) WENN ICH JETZT ZUM SCHLUSS NOCH EINMAL KURZ AUF DEN WAHLKAMPF 
DER PARTEIEN UND DIE BUNDESTAGSWAHL ZU SPRECHEN KOMMEN DARF: 
DIE PARTEIEN WENDEN JA IM WAHLKAMPF VERSCHIEDENE METHODEN AN, UM DIE 
WAEHLER UEBER DIE ZIELE UND POLITISCHEN PROGRAMME ZU INFORMIEREN. 
WIR WOLLEN JETZT EINMAL JEWEILS ZWEI VERSCHIEDENE ARTEN DER POLITI- 
SCHEN INFORMATION MITEINANDER VERGLEICHEN, WAS HALTEN SIE Z. B. FUER 
BESSER - WAHLBRIEFE ODER PLAKATE? 
 
D. OEFFENTLICHE DISKUSSIONEN ODER FERNSEHWERBUNG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. OEFFENTLICHE DISKUSSIONEN                                  503  38,5 
2. FERNSEHWERBUNG                                             751  57,5 
8. KEINE ANGABE                                                16   1,2 
9. KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                             35   2,7 
                                                             1305  99,9 

V0229 

Position: 58 
Laenge:    1 

( ALLE PAARE DURCHGEHEN UND IM SCHEMA KRINGELN! ) 
( 43 ) WENN ICH JETZT ZUM SCHLUSS NOCH EINMAL KURZ AUF DEN WAHLKAMPF 
DER PARTEIEN UND DIE BUNDESTAGSWAHL ZU SPRECHEN KOMMEN DARF: 
DIE PARTEIEN WENDEN JA IM WAHLKAMPF VERSCHIEDENE METHODEN AN, UM DIE 
WAEHLER UEBER DIE ZIELE UND POLITISCHEN PROGRAMME ZU INFORMIEREN. 
WIR WOLLEN JETZT EINMAL JEWEILS ZWEI VERSCHIEDENE ARTEN DER POLITI- 
SCHEN INFORMATION MITEINANDER VERGLEICHEN, WAS HALTEN SIE Z. B. FUER 
BESSER - WAHLBRIEFE ODER PLAKATE? 
 
E. WAHLBRIEFE ODER WAHLVERSAMMLUNGEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. WAHLBRIEFE                                                 496  38,0 
2. WAHLVERSAMMLUNGEN                                          745  57,1 
8. KEINE ANGABE                                                29   2,2 
9. KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                             35   2,7 
                                                             1305 100,0 
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V0230 

Position: 59 
Laenge:    2 

( 44 ) WENN DIE SPD NICHT WILLY BRANDT, SONDERN EINEN ANDEREN 
KANZLERKANDIDATEN GEHABT HAETTE, WAS MEINEN SIE: HAETTE DIE SPD DANN 
MEHR ODER WENIGER STIMMEN BEKOMMEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

11. MEHR                                                      832  63,8 
21. WENIGER                                                   220  16,9 
31. HATTE KEINEN EINFLUSS - WEDER NOCH                        122   9,3 
32. TEILS-TEILS / NICHT WENIGER STIMMEN / 
    VIELLEICHT MEHR ( ANTWORTEN DEUTEN AN, DASS EINE 
    NEGATIVE WIRKUNG BRANDTS NICHT AUSZUSCHLIESSEN 
    IST, OHNE ERLAEUTERUNG )                                    7   0,5 
33. ANTWORTEN, IN DENEN DIE ANNAHME EINER 
    NEGATIVEN WIRKUNG BRANDTS EINDEUTIG ZUM AUSDRUCK 
    KOMMT - ( AUSSER: KOMMT AUF DEN KANDIDATEN AN )             7   0,5 
34. KOMMT AUF DEN ( ANDEREN ) KANDIDATEN AN - 
    AUCH: NENNUNG ANDERER POLITIKER                             7   0,5 
35. SYMPATHIEERKLAERUNG FUER BRANDT                             8   0,6 
36. ANDERE ANTWORTEN                                            5   0,4 
99. WEISS NICHT / KEINE ANGABE                                 97   7,4 
                                                             1305  99,9 

V0231 

Position: 61 
Laenge:    2 

( 45 ) UND WENN LUDWIG ERHARD NICHT BUNDESKANZLER UND SPITZENKANDIDAT 
DER CDU GEWESEN WAERE, WAS GLAUBEN SIE: HAETTE DIE CDU DANN MEHR ODER 
WENIGER STIMMEN BEKOMMEN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

11. MEHR STIMMEN                                              145  11,1 
21. WENIGER STIMMEN                                           771  59,1 
31. HATTE KEINEN EINFLUSS, WEDER - NOCH                       249  19,1 
32. TEILS-TEILS ( ANTWORTEN DEUTEN AN, DASS EINE 
    NEGATIVE WIRKUNG ERHARDS NICHT AUSZUSCHLIESSEN IST          1   0,1 
33. ANTWORTEN, IN DENEN DIE ANNAHME EINER NEGATIVEN WIRKUNG 
    ERHARDS EINDEUTIG ZUM AUSDRUCK KOMMT - AUSSER: KOMMT 
    AUF DEN KANDIDATEN AN                                       3   0,2 
34. KOMMT AUF DEN KANDIDATEN AN - AUCH: NENNUNG 
    ANDERER POLITIKER                                          36   2,8 
35. ANDERE ANTWORTEN                                            0   0,0 
99. WEISS NICHT / KEINE ANGABE                                100   7,7 
                                                             1305 100,1 
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V0232 

Position: 63 
Laenge:    1 

( 46 ) IM WAHLKAMPF WAR OEFTERS VON DER ABSOLUTEN MEHRHEIT EINER 
PARTEI DIE REDE. KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS "ABSOLUTE MEHRHEIT" 
BEDEUTET? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. RICHTIGE ANTWORTEN - FRAGE WURDE UNTER DEM 
    ASPEKT DER STIMMENZAHL ODER MANDATSVERTEILUNG 
    GESEHEN: UEBER 50% DER MANDATE, UEBER 50% DER STIMMEN     441  33,8 
2. RICHTIGE ANTWORTEN - FRAGE WURDE UNTER DEM ASPEKT DER 
    REGIERUNGSBILDUNG GESEHEN: DIE PARTEI MIT DER 
    ABSOLUTEN MEHRHEIT KANN ALLEIN REGIEREN                    59   4,5 
3. FALSCHE ANTWORTEN - FRAGE WURDE UNTER DEM ASPEKT DER 
    STIMMENZAHL, DER MANDATSVERTEILUNG GESEHEN: 
    FALSCHER PROZENTSATZ ANGEGEBEN                            140  10,7 
4. FALSCHE ANTWORTEN - FRAGE WURDE UNTER DEM 
    ASPEKT DER STIMMENZAHL, DER MANDATSVERTEILUNG GESEHEN: 
    PARTEI MUSS DIE ( UEBERWIEGENDE ) MEHRHEIT 
    HABEN ( KEIN PROZENTSATZ ANGEGEBEN ) PARTEI MUSS MEHR 
    STIMMEN ODER SITZE ALS ANDERE PARTEIEN HABEN              211  16,2 
5. FALSCHE ANTWORTEN - FRAGE WURDE UNTER DEM 
    ASPEKT DER REGIERUNGSBILDUNG GESEHEN: 
    ALLEINHERRSCHAFT DER PARTEI / ALLEINIGE 
    STIMMBERECHTIGUNG IM BUNDESTAG                             81   6,2 
6. FALSCHE ANTWORTEN - ANDERES                                115   8,8 
9. WEISS NICHT / KEINE ANGABE                                 258  19,8 
                                                             1305 100,0 

V0233 

Position: 64 
Laenge:    1 

( 47 ) EINIGE TAGE VOR DER BUNDESTAGSWAHL WAREN IN DEN ZEITUNGEN 
VORHERSAGEN DARUEBER ZU LESEN, WIE DIE BUNDESTAGSWAHL AUSGEHEN WUERDE. 
KOENNEN SIE SICH NOCH AN EINE SOLCHE VORHERSAGE ERINNERN? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. JA                                                         535  41,0 
2. NEIN                                                       770  59,0 
                                                             1305 100,0 
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V0234 

Position: 65 
Laenge:    1 

( 47 ) ( EINIGE TAGE VOR DER BUNDESTAGSWAHL WAREN IN DEN ZEITUNGEN 
VORHERSAGEN DARUEBER ZU LESEN, WIE DIE BUNDESTAGSWAHL AUSGEHEN WUERDE. 
KOENNEN SIE SICH NOCH AN EINE SOLCHE VORHERSAGE ERINNERN? ) 
( FALLS "JA" FRAGE 47A STELLEN! ) 
( 47A ) UND WIE WAREN DIESE VORHERSAGEN? WELCHE PARTEI LAG DA VORN? 
( FILTERFRAGE 233, CODE 4, 64, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                        107   8,2 
3. BEIDE GLEICH / KOPF AN KOPF                                218  16,7 
4. ANDERES: LISTE                                               3   0,2 
9. KEINE ANGABE                                                20   1,5 
0. TRIFFT NICHT ZU                                            770  59,0 
                                                             1305  99,9 

V0235 

Position: 66 
Laenge:    1 

( 47 ) ( EINIGE TAGE VOR DER BUNDESTAGSWAHL WAREN IN DEN ZEITUNGEN 
VORHERSAGEN DARUEBER ZU LESEN, WIE DIE BUNDESTAGSWAHL AUSGEHEN WUERDE. 
KOENNEN SIE SICH NOCH AN EINE SOLCHE VORHERSAGE ERINNERN? ) 
( FALLS "JA" FRAGE 47B STELLEN! ) 
( 47B ) WAS MEINEN SIE, HABEN SICH DIE WAEHLER VON SOLCHEN VORHER- 
SAGEN SPAETER BEI IHRER STIMMABGABE BEEINFLUSSEN LASSEN? 
( FILTERFRAGE 233, CODE 4, 64, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. JA                                                         170  13,0 
2. NEIN                                                       365  28,0 
0. TRIFFT NICHT ZU                                            770  59,0 
                                                             1305 100,0 

V0236 

Position: 67 
Laenge:    1 

( 47 ) ( EINIGE TAGE VOR DER BUNDESTAGSWAHL WAREN IN DEN ZEITUNGEN 
VORHERSAGEN DARUEBER ZU LESEN, WIE DIE BUNDESTAGSWAHL AUSGEHEN WUERDE. 
KOENNEN SIE SICH NOCH AN EINE SOLCHE VORHERSAGE ERINNERN? ) 
( FALLS "JA" FRAGE 47B STELLEN! ) 
( 47B ) ( WAS MEINEN SIE, HABEN SICH DIE WAEHLER VON SOLCHEN VORHER- 
SAGEN SPAETER BEI IHRER STIMMABGABE BEEINFLUSSEN LASSEN? ) 
( FALLS "JA" FRAGE 47BA STELLEN! ) 
( 47BA ) UND WELCHER PARTEI IST DAS WOHL ZUGUTE GEKOMMEN? 
( FILTERFRAGE 233, CODE 4, 64, 1 UND FILTERFRAGE 235, CODE 4, 66, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                         17   1,3 
3. BEIDE GLEICH / KOPF AN KOPF                                  6   0,5 
4. ANDERES: LISTE                                               2   0,2 
9. KEINE ANGABE                                                 3   0,2 
0. TRIFFT NICHT ZU                                           1135  87,0 
                                                             1305 100,1 
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V0237 

Position: 68 
Laenge:    1 

( 47 ) ( EINIGE TAGE VOR DER BUNDESTAGSWAHL WAREN IN DEN ZEITUNGEN 
VORHERSAGEN DARUEBER ZU LESEN, WIE DIE BUNDESTAGSWAHL AUSGEHEN WUERDE. 
KOENNEN SIE SICH NOCH AN EINE SOLCHE VORHERSAGE ERINNERN? ) 
( FALLS "JA" FRAGE 47B STELLEN! ) 
( 47B ) ( WAS MEINEN SIE, HABEN SICH DIE WAEHLER VON SOLCHEN VORHER- 
SAGEN SPAETER BEI IHRER STIMMABGABE BEEINFLUSSEN LASSEN? ) 
( FALLS "JA" FRAGE 47BB STELLEN! ) 
( 47BB ) UND WELCHER PARTEI HAT DAS WOHL AM MEISTEN GESCHADET? 
( FILTERFRAGE 233, CODE 4, 64, 1 UND FILTERFRAGE 235, CODE 4, 66, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SPD                                                         70   5,4 
3. ALLEN                                                        0   0,0 
4. FDP                                                         84   6,4 
5. DEN KLEINEREN PARTEIEN / SPLITTERPARTEIEN                    2   0,2 
6. ANDERES: LISTE                                               0   0,0 
9. KEINE ANGABE                                                 6   0,5 
0. TRIFFT NICHT ZU                                           1135  87,0 
                                                             1305 100,1 

V0238 

Position: 69 
Laenge:    1 

( STATISTIK ) 
( I ) HABEN SIE IN IHREM HAUSHALT EINEN FERNSEHAPPARAT? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. JA                                                         900  69,0 
2. NEIN                                                       405  31,0 
                                                             1305 100,0 

V0239 

Position: 70 
Laenge:    1 

( I ) ( HABEN SIE IN IHREM HAUSHALT EINEN FERNSEHAPPARAT? ) 
( FALLS "JA" FRAGE IA STELLEN! ) 
( IA ) WELCHES PROGRAMM KOENNEN SIE DAMIT EMPFANGEN? 
( FILTERFRAGE 238, CODE 4, 69, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. NUR ERSTES PROGRAMM                                        190  14,6 
2. ERSTES UND ZWEITES PROGRAMM                                710  54,4 
0. TRIFFT NICHT ZU                                            405  31,0 
                                                             1305 100,0 
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V0240 

Position: 71 
Laenge:    1 

( II ) STELLUNG DES BEFRAGTEN IM HAUSHALT 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND ( HV )                         721  55,2 
2. EHEFRAU DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES                         474  36,3 
3. KIND / SCHWIEGERKIND DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES             76   5,8 
4. ELTERNTEIL / SCHWIEGERELTERNTEIL DES 
    HAUSHALTUNGSVORSTANDES                                     19   1,5 
5. ANDERES                                                      9   0,7 
6. SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND                                  6   0,5 
 
 
 
                                                             1305 100,0 

V0241 

Position: 72 
Laenge:    1 

( III ) FAMILIENSTAND DES / DER BEFRAGTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. LEDIG                                                      137  10,5 
2. VERHEIRATET                                                999  76,6 
3. VERWITWET                                                  140  10,7 
4. GESCHIEDEN / GETRENNT LEBEND                                29   2,2 
                                                             1305 100,0 

V0242 

Position: 73 
Laenge:    1 

( IV ) BERUFSTAETIGKEIT DES BEFRAGTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. GANZTAGS BERUFSTAETIG                                      693  53,1 
2. HALBTAGS BERUFSTAETIG                                       59   4,5 
3. NICHT BERUFSTAETIG                                         552  42,3 
9. KEINE ANGABE                                                 1   0,1 
                                                             1305 100,0 
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V0243 

Position: 74 
Laenge:    1 

( BITTE ZUNAECHST EINTRAGEN UND DANN KRINGELN! ) 
( V ) ALTER DES BEFRAGTEN 
DARF ICH FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. 21 BIS UNTER 25 JAHRE                                       89   6,8 
1. 25 BIS UNTER 30 JAHRE                                      126   9,7 
2. 30 BIS UNTER 35 JAHRE                                      143  11,0 
3. 35 BIS UNTER 40 JAHRE                                      155  11,9 
4. 40 BIS UNTER 45 JAHRE                                      165  12,6 
5. 45 BIS UNTER 50 JAHRE                                       93   7,1 
6. 50 BIS UNTER 55 JAHRE                                      145  11,1 
7. 55 BIS UNTER 60 JAHRE                                      126   9,7 
8. 60 BIS UNTER 65 JAHRE                                      131  10,0 
9. 65 JAHRE UND AELTER                                        132  10,1 
                                                             1305 100,0 
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V0244 

Position: 75 
Laenge:    2 

( BITTE GENAUE ANGABEN: KEINESFALLS NUR "ANGESTELLTER" ODER 
"ARBEITER" ) 
( VI ) BERUF DES BEFRAGTEN 
 
 
SELBSTAENDIGE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

11. FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                      4   0,3 
21. GROESSERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. FABRIKBESITZER )            0   0,0 
22. MITTLERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. EINZELHAENDLER MIT 
    GROSSEM GESCHAEFT, HAUPTVERTRETER )                        18   1,4 
23. KLEINERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. EINZELHAENDLER MIT 
    KLEINEM GESCHJAEFT, HANDWERKER )                           77   5,9 
 
    ANGESTELLTE 
 
31. LEITENDE ANGESTELLTE ( Z. B. ABTEILUNGSLEITER, PROKURIST 
    INGENIEUER, DIREKTOREN )                                   42   3,2 
32. QUALIFIZIERTE ANGESTELLTE ( Z. B. BUCHHALTER, KASSIERER )  77   5,9 
33. AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE ( Z. B. KONTORIST, VERKAEUFER )  113   8,7 
 
    BEAMTE 
 
41. BEAMTE DES HOEHEREN DIENSTES ( AB 
    REGIERUNGSRAT EINSCHLIESSLICH )                             5   0,4 
42. BEAMTE DES MITTLEREN DIENSTES ( BIS AMTMANN 
    UND ASSESSOR EINSCHLIESSLICH )                             44   3,4 
43. BEAMTE DES UNTEREN DIENSTES ( BIS 
    OBERSEKRETAER EINSCHLIESSLICH )                            21   1,6 
 
    ARBEITER 
 
51. HOECHST QUALIFIZIERTE FACHARBEITER 
    ( EINSCHLIESSLICH LANDWIRTSCHAFTLICHER ARBEITER )           58   4,4 
 
52. FACHARBEITER MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE 
    ( EINSCHLIESSLICH LANDWIRTWIRTSCHAFTLICHER ARBEITER )      110   8,4 
61. ANGELERNTE ARBEITER ( EINSCHLIESSLICH 
    LANDWIRTSCHAFTLICHER ARBEITER )                            96   7,4 
62. UNGELERNTE ARBEITER ( EINSCHLIESSLICH 
    LANDWIRTSCHAFTLICHER ARBEITER )                            52   4,0 
 
    SELBSTAENDIGE LANDWIRTE 
 
71. INHABER GROSSER LANDWIRTSCHAFTLICHER 
    BETRIEBE 20 HA / 80 MORGEN UND MEHR                        13   1,0 
72. INHABER MITTLERER LANDWIRTSCHAFTLICHER 
    BETRIEBE 5 HA / 20 MORGEN BIS UNTER 20 HA / 80 MORGEN      23   1,8 
73. INHABER KLEINER LANDWIRTSCHAFTLICHER 
    BETRIEBE BIS UNTER 5 HA / 20 MORGEN                         9   0,7 
 
 
    SONSTIGE 
 
91. HAUSFRAUEN                                                440  33,7 
92. IN BERUFSAUSBILDUNG                                         8   0,6 
93. ARBEITSLOSE                                                 0   0,0 
94. RENTNER, PENSIONAERE OHNE ANGABE DES FRUEHEREN BERUFS      94   7,2 
99. KEINE ANGABE                                                1   0,1 
                                                             1305 100,1 
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V0245 

Position: 77 
Laenge:    2 

( VII ) BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
 
 
SELBSTAENDIGE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

11. FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                      5   0,4 
21. GROESSERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. FABRIKBESITZER )            1   0,1 
22. MITTLERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. 
    EINZELHAENDLER MIT GROSSEM GESSCHAEFT, HAUPTVERTRETER )    28   2,1 
23. KLEINERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. 
    EINZELHAENDLER MIT KLEINEM GESCHAEFT, HANDWERKER )        102   7,8 
 
 
    ANGESTELLTE 
 
31. LEITENDE ANGESTELLTE ( Z. B. 
    ABTEILUNGSLEITER, PROKURIST, INGENIEUR, DIREKTOREN )       72   5,5 
32. QUALIFIZIERTE ANGESTELLTE ( Z. B. 
    BUCHHALTER, KASSIERER )                                   118   9,0 
33. AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE ( Z. B. KONTORIST, 
    VERKAEUFER )                                               88   6,7 
 
 
    BEAMTE 
 
41. BEAMTE DES HOEHEREN DIENSTES ( AB 
    REGIERUNGSRAT EINSCHLIESSLICH )                            14   1,1 
42. BEAMTE DES MITTLEREN DIENSTES ( BIS AMTMANN 
    UND ASSESSOR                                               69   5,3 
 
43. BEAMTE DES UNTEREN DIENSTES ( BIS 
    OBERSEKRETAER EINSCHLIESSLICH )                            45   3,4 
 
 
    ARBEITER 
 
51. HOECHST QULIFIZIERTE FACHARBEITER 
    ( EINSCHLIESSLICH LANDWIRTSCHAFTLICHER ARBEITER )          88   6,7 
52. FACHARBEITER MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE 
    ( EINSCHLIESSLICH LANDWIRTSCHAFTLICHER ARBEITER )         207  15,9 
61. ANGELERNTE ARBEITER ( EINSCHLIESSLICH 
    LANDWIRTSCHAFTLICHER ARBEITER )                           132  10,1 
62. UNGELERNTE ARBEITER ( EINSCHLIESSLICH 
    LANDWIRTSCHAFTLICHER ARBEITER )                            47   3,6 
 
 
    SELBSTAENDIGE LANDWIRTE 
 
71. INHABER GROSSER LANDWIRTSCHAFTLICHER 
    BETRIEBE 20 HA / 80 MORGEN UND MEHR                        28   2,1 
72. INHABER MITTLERER LANDWIRTSCHAFTLICHER 
    BETRIEBE 5 HA / 20 MORGEN BIS UNTER 20 HA / 80 MORGEN      23   1,8 
73. INHABER KLEINER LANDWIRTSCHAFTLICHER 
    BETRIEBE BIS UNTER 5 HA / 20 MORGEN                        12   0,9 
 
 
    SONSTIGE 
 
91. HAUSFRAUEN                                                 81   6,2 
92. IN BERUFSAUSBILDUNG                                         5   0,4 
93. ARBEITSLOSE                                                 4   0,3 
94. RENTNER, PENSIONAERE OHNE ANGABE DES FRUEHEREN BERUFS     135  10,3 
99. KEINE ANGABE                                                1   0,1 
                                                             1305  99,8 
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V0246 

Position: 79 
Laenge:   69 

( VIII ) SCHULBILDUNG UND LEHRE 
WELCHE SCHULE HABEN SIE BESUCHT? 
( FALLS VOLKSSCHULE: HABEN SIE EINE ABGESCHLOSSENE LEHRE ODER 
BERUFSAUSBILDUNG? ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

11. VOLKSCHULE ( UND BERUFSSCHULE ) OHNE 
    ABGESCHLOSSENE LEHRE / BERUFSAUSBILDUNG                   479  36,7 
21. VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE / 
    BERUFSAUSBILDUNG                                          531  40,7 
22. MITTELSCHULE OHNE ABSCHLUSS / MEHRJAEHRIGE 
    FACHSCHULE OHNE ABSCHLUSS / HANDELSSSCHULE OHNE ABSCHLUSS  19   1,5 
23. HOEHERE SCHULE OHNE MITTLERE REIFE                         13   1,0 
24. HOEHERE SCHULE OHNE ANGABE UEBER ABSCHLUSS                 65   5,0 
31. MITTLERE REIFE                                             66   5,1 
32. HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR ( LAENGER ALS UNTERSEKUNDA )    19   1,5 
41. HOEHERE FACHSCHULE MIT ABSCHLUSS                           31   2,4 
42. ABITUR                                                     34   2,6 
43. HOCHSCHULE / UNIVERSITAET OHNE ABSCHLUSS                   11   0,8 
51. HOCHSCHULE / UNIVERSITAET MIT ABSCHLUSS                    37   2,8 
                                                             1305 100,1 

Deck:      5 

V0247 

Position: 10 
Laenge:    2 

( KARTE ) 
( IX ) EINKOMMEN DAS HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
WUERDEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE ANGEBEN, WIE HOCH DAS MONATLICHE 
NETTO-EINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES HIER IN IHREM HAUSHALT IST 
( FALLS BEFRAGTER HAUSHALTUNGSVORSTAND: ALSO, DA SIE SELBST HAUS- 
HALTUNGSVORSTAND SIND, IHR PERSOENLICHES NETTO-EINKOMMEN ). 
ICH MEINE DAMIT DIE SUMME, DIE IHNEN NACH ABZUG DER STEUERN UND DER 
ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG VERBLEIBT. 
BITTE GEBEN SIE MIR DIESE GRUPPE AN, DIE HIER IN IHREM HAUSHALT FUER 
DEN HAUSHALTUNGSVORSTAND ZUTRIFFT. 
( FALLS "WEISS NICHT" ODER "KEINE ANGABE": ES GENUEGT, WENN SIE ES 
UNGEFAEHR ANGEBEN, ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01.      BIS  299 DM                                           60   4,6 
02.  300 BIS  399 DM                                           71   5,4 
03.  400 BIS  499 DM                                           78   6,0 
04.  500 BIS  599 DM                                          110   8,4 
05.  600 BIS  699 DM                                          193  14,8 
06.  700 BIS  799 DM                                          175  13,4 
07.  800 BIS  899 DM                                          137  10,5 
08.  900 BIS  999 DM                                           97   7,4 
09. 1000 BIS 1499 DM                                          164  12,6 
10. 1500 BIS 1999 DM                                           51   3,9 
11. 2000 DM UND MEHR                                           27   2,1 
99. KEINE ANGABE                                              142  10,9 
                                                             1305 100,0 
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V0248 

Position: 12 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
SPORTVEREIN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             395  30,3 
1. MITGLIED                                                   160  12,3 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,1 

V0249 

Position: 13 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
GEWERKSCHAFT 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             373  28,6 
1. MITGLIED                                                   182  13,9 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 

V0250 

Position: 14 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
BERUFSORGANISATION 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             482  36,9 
1. MITGLIED                                                    73   5,6 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 
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V0251 

Position: 15 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
WIRTSCHAFTSVERBAND 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             544  41,7 
1. MITGLIED                                                    11   0,8 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 

V0252 

Position: 16 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
BAEUERLICHE ORGANISATION 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             531  40,7 
1. MITGLIED                                                    24   1,8 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 

V0253 

Position: 17 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
FLUECHTLINGSVERBAND 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             533  40,8 
1. MITGLIED                                                    22   1,7 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 
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V0254 

Position: 18 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
POLITISCHE PARTEI ODER STAATSBUERGERLICHE VEREINIGUNG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             515  39,5 
1. MITGLIED                                                    40   3,1 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,1 

V0255 

Position: 19 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
HEIMAT- ODER BUERGERVEREIN ( SCHUETZENVEREIN ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             496  38,0 
1. MITGLIED                                                    59   4,5 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 

V0256 

Position: 20 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
RELIGIOESE ORGANISATION ODER VEREINIGUNG 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             516  39,5 
1. MITGLIED                                                    39   3,0 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 
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V0257 

Position: 21 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
GENOSSENSCHAFT 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             530  40,6 
1. MITGLIED                                                    25   1,9 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 

V0258 

Position: 22 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
SOLDATEN- UND HEIMKEHRERVERBAND 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             526  40,3 
1. MITGLIED                                                    29   2,2 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 

V0259 

Position: 23 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
WOHLTAETIGKEITSORGANISATION 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             524  40,2 
1. MITGLIED                                                    31   2,4 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,1 
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V0260 

Position: 24 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
JUGENDORGANISATION, SCHULVEREIN, STUDENTENKORPORATION 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             538  41,2 
1. MITGLIED                                                    17   1,3 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 

V0261 

Position: 25 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
GESELLIGER VEREIN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             478  36,6 
1. MITGLIED                                                    77   5,9 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 

V0262 

Position: 26 
Laenge:    1 

( KARTE ) 
( X ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCH! 
 
ANDERES, WAS? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

0. NICHT MITGLIED                                             488  37,4 
1. MITGLIED                                                    67   5,1 
8. NIRGENDS MITGLIED                                          750  57,5 
                                                             1305 100,0 
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V0263 

Position: 27 
Laenge:    1 

( XA ) NEIGEN DIESER VEREIN ODER DIESE ORGANISATION EHER DER CDU/CSU 
ODER SPD ZU, ODER SIND SIE NEUTRAL? 
( FILTERFRAGE 248 - 262, CODE 5, 12 - 26, 1 ) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

2. NEUTRAL                                                    301  23,1 
3. SPD                                                        132  10,1 
9. KEINE ANGABE                                                46   3,5 
0. TRIFFT NICHT ZU                                            750  57,5 
                                                             1305 100,0 

V0264 

Position: 28 
Laenge:    1 

( XI ) SIND SIE HEIMATVERTRIEBENER ODER FLUECHTLING? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. JA, FLUECHTLING                                            105   8,0 
2. JA, HEIMATVERTRIEBENER                                     150  11,5 
3. JA, BEIDES                                                  24   1,8 
4. NEIN                                                      1026  78,6 
                                                             1305  99,9 

V0265 

Position: 29 
Laenge:    1 

( XII ) WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. MEHR ALS EINMAL IN DER WOCHE                                62   4,8 
2. MINDESTENS EINMAL IN DER WOCHE                             312  23,9 
3. WENIGSTENS EINMAL IM MONAT                                 208  15,9 
4. MEHRMALS IM JAHR                                           284  21,8 
5. NUR EINMAL IM JAHR                                         140  10,7 
6. SELTENER ODER NIE                                          299  22,9 
                                                             1305 100,0 

V0266 

Position: 30 
Laenge:    1 

( XIII ) KONFESSION DES BEFRAGTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. KATHOLISCH                                                 574  44,0 
2. PROTESTANTISCH / EVANGELISCH                               682  52,3 
3. ANDERE ODER KEINE                                           49   3,8 
                                                             1305 100,1 
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V0267 

Position: 31 
Laenge:    1 

( INFORMELLE ERMITTLUNG ) 
( A ) GESCHLECHT DES BEFRAGTEN 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. MAENNLICH                                                  608  46,6 
2. WEIBLICH                                                   697  53,4 
                                                             1305 100,0 

V0268 

Position: 32 
Laenge:    1 

( B ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. A-SCHICHT                                                   14   1,1 
2. B-SCHICHT                                                  158  12,1 
3. C-SCHICHT                                                  782  59,9 
4. UNTERGRUPPE D 1                                            295  22,6 
5. UNTERGRUPPE D 2                                             56   4,3 
                                                             1305 100,0 

V0269 

Position: 33 
Laenge:    1 

( C ) ORTSGROESSE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1.         BIS   1 999 EINWOHNER                              311  23,8 
2.   2 000 BIS   4 999 EINWOHNER                              142  10,9 
3.   5 000 BIS   9 999 EINWOHNER                              131  10,0 
4.  10 000 BIS  19 999 EINWOHNER                              108   8,3 
5.  20 000 BIS  49 999 EINWOHNER                              112   8,6 
6.  50 000 BIS  99 999 EINWOHNER                               97   7,4 
7. 100 000 BIS 199 999 EINWOHNER                               96   7,4 
8. 200 000 BIS 499 999 EINWOHNER                              140  10,7 
9. 500 000 EINWOHNER UND MEHR                                 168  12,9 
                                                             1305 100,0 
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V0270 

Position: 34 
Laenge:    2 

D. LAND 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. SCHLESWIG-HOLSTEIN                                         51   3,9 
02. HAMBURG                                                    43   3,3 
03. NIEDERSACHSEN                                             147  11,3 
04. BREMEN                                                     18   1,4 
05. NORDRHEIN-WESTFALEN                                       409  31,3 
06. HESSEN                                                    122   9,3 
07. RHEINLAND-PFALZ                                            80   6,1 
08. BADEN-WUERTTEMBERG                                        167  12,8 
09. BAYERN                                                    246  18,9 
10. SAARLAND                                                   22   1,7 
                                                             1305 100,0 

Deck: 

V0271 

Position: 
Laenge: 

PARTEI-PRAEFERENZ INDEX 
( 29 ) ( JETZT HAETTEN WIR GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. DAZU NEHMEN WIR WIEDER DIESES 
THERMOMETER. ) 
( NUN SAGEN SIE MIR BITTE: GANZ ALLGEMEIN, WAS HALTEN SIE VON DER 
SPD? ) 
( 31 ) ( UND WAS HALTEN SIE VON DER CDU/CSU? ) 
( 33 ) ( UND WAS HALTEN SIE VON DER FDP? ) 
 
KOMBINIERTE PARTEI SKALA 
 
 
1. STELLE              2. STELLE          3. STELLE 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. SPD                CDU/CSU            FDP                 267  20,5 
02. SPD                FDP                CDU/CSU              76   5,8 
03. SPD                FDP     GLEICH     CDU/CSU              74   5,7 
04. SPD     GLEICH     CDU/CSU            FDP                  78   6,0 
05. CDU/CSU            SPD                FDP                 256  19,6 
06. CDU/CSU            FDP                SPD                 203  15,6 
07. CDU/CSU            FDP     GLEICH     SPD                 122   9,3 
08. CDU/CSU GLEICH     FDP                SPD                  40   3,1 
09. FDP                SPD                CDU/CSU              16   1,2 
10. FDP                CDU/CSU            SPD                  33   2,5 
11. FDP                CDU/CSU GLEICH     SPD                   8   0,6 
12. FDP     GLEICH     SPD                CDU/CSU              11   0,8 
13. SPD     GLEICH     CDU/CSU GLEICH     FDP                  16   1,2 
99. NICHT KLASSIFIZIERT ( KEINE ANGABE IN EINER 
    DER DREI SKALEN )                                         105   8,0 
                                                             1305  99,9 


